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 في الدسبوذ الدستخهص
 انكيميبء

   انثبنية انوحدة  
 انصفبث انذوسيت ووظشيت سابطت انتكبفؤ
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 الحذيثالجذول انذوسي   
 : مراحل بناء الجدول الدوري

ي تنظيم العناصر على كتلها الذرية ا تنظيم مندليف وماير : اعتمد-1
 
 ف

ة للعنصر هو العدد الذري . -0 ي موزلىي : استنتج ان الصفة الممن  
 هن 

  القانون الدوري. تم التوصل الى الجدول الدوري الحديث : رتبت العناصرتصاعديا  حسب اعدادها الذرية وبالتالىي  -3

 

ي صفات العناصر اذا رتبت حسب تسلسل اعدادها الذرية:  انمبوىن انذوسي
 
  . تظهر الدورية ف

 

 
 

   

ي أعمدة تسمى مجموعات. 1
 
ي صفوف تسمى دورات وف

 
ي الجدول الحديث ف

 
 . رتبت العناصر ف

   الصفات ربط الجدول بي   يدعم الجدول النظرية الذرية الحديثة القائمة على الميكانيك الكمىي من خلال . 0

ونية لذراتها.      اكيب الإلكنر  الكيميائية للعناصر والنر

ونات التكافؤ مما ينتج عنه 4 ي عدد إلكنر
 
ي الجدول الدوري تتساوى ف

 
ي  . عناصر المجموعة الواحدة ف

 
   التشابه ف

يائية والكيميائية.  صفاتها         الفن  

ي الصفات.) :        
 
 .(3Li , 11Naما سبب التشابه بي   الصوديوم والليثيوم ف

ونات التكافؤ بسبب التساوى                        ي عدد إلكنر
 
 ف

 

ي الجدول الدوري . 4
 
ي ف

 ( دورات7ويتكون من ). الدوره : هي السطر الإفقر

. رقم الدورة   ي
 
ون كيب الؤلكنر ي النر

 
 : أعلى رقم كمىي رئيسي ف

ي الجدول الدوري .  -. المجموعه : 5
 
 هي السطر العمودي ف

 Bمجموعات من العائلة  8و  Aمجموعات من العائلة  8مجموعة(  ،  16( عمودا  ) 18يتكون الجدول من )  

ي العنصر. رقم المجموعة  
 
ونات التكافؤ ف  : عدد إلكنر

ي العائلة 
 
ط التالىي ف

 :Bمع ملاحظة الشر

ونات التكافؤ   يعتنر العنصر من المجموعة الثامنة.  12،  9*. إذا كانت إلكنر

 

ي الدورة والمجموعة والعائلة.  الموقع. 6
 يعن 

 ملاحظات

 سؤال

0213فلسطي                   وضح المقصود بالقانون الدوري      

    عرف دورية صفات العناصر   
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 : انتي يتأنف مىهب الجذول انذوسي انمطغ
  ( blocksقطع )   4يتكون الجدول الدوري من 

ونات.  تم تقسيم الجدول الى قطع مؤلفة من أعمدة     تبعا لسعة المستوى الفرعي من الإلكنر

ي الجدول (block) لقطعةا
 
 المستوى الفرعي الذي ينتهي فيه المجموعات عدد الإعمدة الموقع ف

block S -  0 الجدول يسار ممثل IA  وIIA ns   حيثn  (  رقم الدورةn =1 .......،7) 

block P-  6 الجدول يمي    ممثل IIIA – VIIIA nS    اوns np  حيث تمثل قيمةn رقم دورة العنصر 

d   12 الجدول وسط انتقالىي رئيسي IIIB – IIB nS , (n-1)d       قيمةn  =4  7او  6او  5او   

F   يتكون من سلسلتي    14 الجدول اسفل داخلىي انتقالىي nS , (n-2)f   قيمة    حيث انn  =6  7او  

 

 

 ملاحظات:     

ي المجموعة . 1
 
 ...Ne, Heوتشمل العناصر  VIIIAالغازات النبيلة: تقع ف

 عدا الهيدروجي     IA.القلويات عناصر المجموعة 0

ابية عناصر المجموعة  .3  IIAالقلويات النر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عرف العنصر الإنتقالىي الداخلىي 

 ملاحظات: 
 . الفلزات محاليل اكاسيدها قاعدية اما اللافلزات حمضية1
لة واللافلزات عوامل مؤكسدة0  . الفلزات عوامل مخنر 
لة من اليسار الى اليمي   3  

 . تقل قوة العوامل المخنر
ي المجموعة الإولى من اعلى الى  4

 
لة ف  . تزداد قوة العوامل المخنر 

 اسفل )يزداد النشاط(.       
ي المجموعة    5

 
 . الهالوجينات عوامل مؤكسدة قوية )تقل قوتها ف

 من اعلى لإسفل(    
 . تقل قوة الصفات الفلزية من اليسار الى اليمي   6
5 . 
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ي والذي:  سؤال
ر
 يتضمن رموز  تمعن الجدول الإن

 
اضية .ثم اجب عن الإسئلة الإتيه ا  افنر

A   

B       

 

 
C 

 K   F E D  

 
     

  R    M    L 
 

  P                

    O              

 

  N            

              

ي  .1
ون  كيب الؤلكنر                                             Rلعنصر لاكتب النر

ون الأخن  للعناصر  . 0
 L , R حدد المستوى الفرعي الذي يوجد فيه الؤلكنر

ي الجدول الدوري.   ,P ,Mالعناصر  حدد موقع  .3
 
 ف

ي ، فلز ممثلاخنر منها : عنصر نبيل , انتقالىي داخلىي , انتقالىي رئيسي . 4  ، قلوي ترانر
 . هالوجي  

ي  ما . 5
 
 (والدورة الثانيةIAالمجموعة )ا(   :؟العدد الذري لعنصر يقع ف

ونات منفردة.  4ويحوي  ( والدورة الرابعةVIIIBالمجموعة ) ج(        ( والدورة الرابعةIIIBالمجموعة ) ب(     الكنر

 ؟F. ما العدد الذري للعنصر 6

ي دورة 7
 
 ؟Kومجموعة   L. ما العدد الذري لعنصر يقع ف

ي خواصه D. سم عنصر يشبه 8
 
 ف

ي كل من : . 9
 
ونات التكافؤ ف  ؟M,Rما عدد الكنر

ي 12
 
ونات المنفرده ف  ؟C, M. ما عدد الإلكنر

 ؟Rام  Mايهما له خواص مغناطيسيه اكنر :  11

ي مركباته  K. ما شحنة 10
 
 ؟ف

 مع الإكسجي    Dج(       Eمع  Kب(       Kمع  C: أ(  ؟ماصيغة المركب الناتج من اتحاد . 13

ي العمود الرابع من 14
 
ونات المنفردة لعنصر يقع ف    ؟ p-block. ما عدد الإلكنر

ي ام قاعدي C. هل محلول اكسيد العنصر 15
 ؟حمض 

 

 ؟  Kام  Dايهما اقوى كعامل مؤكسد .16

 

 ؟Eام  D صفات فلزية اكنر  له. ايهما 17

 

 

 fقطعة 

 يجب التمين   بي   المجموعة والعمود

 ) نحسب العدد الذري له ثم نوزع(
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ونات فيه لكل من العناصر الإتية الإخن   ما المستوى الفرعي                 :وما عدد الإلكنر

ي الدورة السادسة والعمود الإول من ) . ا1
 
 (  . s – blockلعنصر الذي يقع ف

ي الدورة السادسة من القطعة     
 
 6s, لذلك ينتهي بالمستوى الفرعي   sيقع العنصر ف

ي المستوى الفرعي الإخن  يساوي     
 
ونات ف ي العمود الإول فان عدد الإلكنر

 
 1وبما انه يقع ف

ي من  -0
ي الدورة الرابعة والعمود الثان 

 
 p – blockالعنصر الذي يقع ف

 (e  =0وعدد  4p)ينتهي بالمستوى الفرعي       

ي الدورة الخامسة والعمود الثامن من -3
 
 d – blockالعنصر الذي يقع ف

 ( e  =8وعدد   4d) ينتهي بالمستوى الفرعي       

 

 

 

 

 

 سؤال : ضع دائسة حول زمص الاجببة انصحيحة

ي الجدول الدوري فوق العنصر   -1
 
 ( 0217)سنة                                            ؟  53Rما العدد الذري للعنصر الذي يقع ف

 48 -د                           45 -ج                                    58 -ب                       35-ا         

ي الدورة الرابعة والمجموعة الثامنة  ما  -0
 
وني   منفردين  Bالعدد الذري لعنصر يقع ف

 ؟ويمتلك الكنر

 05 -د                               06 -ج                                08 -ب                          07 -أ      

 

:  VAالعنصرالذي يقع ضمن الدورة الخامسة والمجموعة -3 ي
ي على النحو الإنر

ون   ( 0211) سنة        ينتهي توزيعه الإلكنر

 4d25p3 -د                              5p5 -ج                    5p3  -ب                     4p5 -أ     

ي الجدول الدوري للعناصر؟4
 
 . اي ازواج العناصر الإتية تقع ضمن مجموعة واحدة ف

 29Cu , 30Znد.                      26Fe , 13Alج.                  30Zn ,21SCب.                     28Ni , 26Feأ.       

ي الدورة الرابعة والمجموعة   -5
 
  ؟ VAما العدد الذري للعنصر الذي يقع ف

  35 -د                                     33 -ج                           31 -ب                       03 -أ         

ي المجموعة )-6
 
                                                                                      ( هوX+1, رقم مجموعة العنصرالذي عدده الذري ) X(من الجدول الدوري وعدده الذري  IIBعنصر يقع ف

 ( 0215سنة  (                                 IIIA -د                              IIIB -ج                   IA  -ب                              IB-أ       

 

 1سؤال
 

ملاحظة :كل عمود من اعمدة الجدول 
ون  الدوري  يمثل الكنر
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ي الجدول الدوري 39اين يقع العنصر الذي عدده الذري -7
 
                                                                          ؟ف

 1Bالدورة الخامسة والمجموعة   -ب                                       1Aالدورة الخامسة والمجموعة -أ      

 IIIBالدورة الخامسة والمجموعة    -د                                       IIIBالدورة الرابعة والمجموعة  -ج     

 

ي الجدول الدوري dما رقم مجموعة العمود السادس من عناصر  -8
 
 ؟ف

 IIIB -د                                       VIIIB -ج                             VIB  -ب                           VIA -أ       

 

ي من)  Aعنصر -9
ي الدورة الرابعة والعمود الثان 

 
ي الجدول الدوري ينتمىي الى s-blockيقع ف

 
 (فان العنصر الذي يليه ف

  IIB-د                            IIIB  -ج                        IIIA -ب                      VIIIB-أ     

ي المجموعة Xعدده الذري )  عنصر-12
 
  ؟(  X+2,ما رقم مجموعة العنصرالذي عدده الذري ) IB( يقع ف

 IIB-د                        VIA  -ج                      IIIB -ب                         IIIA.    أ     

ي للأيون  -11 
ون   ؟ X لذرة العنصر فما هو العدد الذري 4p6بالفلك  X-2إذا انته التوزي    ع الؤلكنر

 04 -د         32 -ج              34 -ب                     36 -أ         

 

ي للأيون  -10
ون     ؟X لذرة العنصر ما العدد الذري. 4p6بالفلك  X+3إذا انته التوزي    ع الؤلكنر

 04 -د                 39 -ج                        33 -ب                      36 -أ        

ي ذرة العنصر ما  -13
 
ونات المنفردة ف ي العمود التاسع من   Mعدد الإلكنر

 
 ؟   d – blockالذي يقع ف

  4 -د                                           0 -ج                                    1  -ب              صفر            -أ        

ي العمود الثالث من مجموعات   Lيقع العنصر  .14
 
ونP (P-block)ف  فاذا علمت ان الإعداد الكمية الأربعة للالكنر

ي ذرة هذا العنصر )        
 
.  1/2-/3/1/0(  هي )n/l/ml/msالأخن  ف  ؟ما هو العدد الذري للعنصر ( على التوالىي

                    9                              35                           36                                   15 

ي الخواص 8العنصر الذي يشبه الإكسجي   ) ع.ذ = ما  -15 
 
  ؟( ف

 16S-د                                    11Na -ج                               20Ca -ب                             6C  -أ        

ي تاخذها  العناصر   nقيم هي . ما 16
 ؟الإنتقالية الداخلية النر

  4،5،6،7 -د                                        6،7،8 -ج                              6،7  -ب                       5،6،7 -أ       
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 :الخصبئص انذوسيت نهؼىبصش الدمثهت  
ي خصائص العناصر بشكل دوري عنر الدورة او المجموعة الواحدة الى      يعزى     

 
 العديد من الإختلافات ف

ي لها    
ون  كيب الإلكنر   .اختلاف النر

 . طاقة التأين.   0. حجم الذرة.  1: الخصائص هذه من أشهر 

  

عن النواة) نصف قطرها (                                 ونات المستوى الأخبر ي تفصل إلكبر
 يعبر عن الحجم الذري بالمسافة التر

 من الصعب قياس نصف قطر الذرة بدقة )تحديد حجم الذرة الفعلىي (. علل ؟: سؤال

ونات توجد     ونية كلما ابتعدنا عن النواة لذا يصعب حول النواة لإن الإلكنر على شكل ضبابة حيث تتناقص الكثافة الإلكنر

 حدود واضحة للذرة .  اعتبار وجود

 

 -وقد أمكن قياس حجوم الذرات من خلال : 

ي ذرتير  متماثلتير  مرتبطتير  برابطة ت: وصف انمطش انتسبهمي -1
ي جزئ العنصرنصف المسافة بير  نواتر

 ساهميةف 

ي بلورة نقية صلبة من العنصر الفلزي الصلب  وصف لطش انزسة -4    
 : نصف المسافة بير  نوى الذرات المتجاورة ف 

 

 
  :يجم  انزسالدؤثشة في الحانؼىامم 

 .( شاد الحجم الرزي. ويظهس أثسه في المجموعة الواحدةnكلما شادت ) ( : nالعدد الكمىي الرئيسي )  -1

ي المجموعة الواحدة من أعلى لأسفل . علل ؟ :سؤال
 
 يزداد الحجم الذري ف

ون nلأن قيمة )    داد بعد الكنر داد عدد المستويات الرئيسية فن   عن النواة ات المدار ( تزداد , فن   داد الحجمالإخن   , فن  

 

ي الدورة الواحدة شحنة النواة  الفعالة :  -0
 
 ويظهر أثرها ف

ي بسبب وجود  eالجزء من شحنة النواةالذي يتاثر به  هي  انفؼبنتشحىت انىىاة  
   تحجبه جزئيا عن النواة eالمعن 

 

ي الدورة الواحدة كلما انتقلنا من اليسار لليمي   . علل سؤال: 
 
 .يقل الحجم الذري ف

وتونات       داد شحنة النواة الفعالة ف يزداد لأن عدد  النر وناتن   فنر   .فيقل الحجم المستوى الإخن   داد جذب النواة لؤلكنر

 حجم انرزة:
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ي الجدول الدوري .علل سؤال 
 
 .: تزداد شحنة النواه الفعاله بالإنتقال من اليسار لليمي   خلال الدوره الواحده ف

ي النواة .                
 
وتونات ف ي عدد النر

 
 بسبب الزيادة التدريجية ف

 

 

 

 

 

 

اضية .ثم اجب عن الإسئلة الإتيه سؤال   ي والذي يتضمن رموز افنر
 : تمعن الجدول الإنر

   

Ne       

 

 
Li 

 Cl   Si Al Mg Na 

 
               Ca 

 

                 Rb 

 

 --------------------------------        ----------------؟. ولماذا Naام  Mg نر . أيهما له شحنة نواة فعالة أك1

 -------------------------------- ----------------؟ Naام   Li. أيهما له حجم ذري أكنر مع التعليل: 0

 --------------------------------    ---------------- ؟.Alام  Mg. أيهما له حجم ذري أكنر مع التعليل: 3

ي الجدول له اكنر حجم ذري4       
 
 ----------------  ؟.  اي العناصر ف

ي الجدول له اقل نصف قطر 5       
 
 ----------------؟.اي العناصر ف

 

 

تيب الصحيح للعناصر : ما  :  1مثال    الحجم الذري؟حسب   13AL ,  12Mg  ،20Ca  ،16Sالنر

     16S > 13AL  > 20Ca > 12Mg -ب              13AL > 16S  > 20Ca > 12Mg -أ   

      16S > 13AL  > 12Mg > 20Ca   -د             13AL > 16S  > 12Mg > 20Ca -ج  
 

                   .الحجم الذري من حيث   9F , 7N قارن بي   : 0مثال

    (F , N       ي نفس الدورة وشحنة النواة الفعالة ل
 
 N›Fلذلك حجم  Nاكنر من  F( يقعان ف

 

                .الحجم الذري من حيث    14Si , 7N قارن بي   : 3مثال  

ي   nلإن قيمة    Si›Nحجم    
 
 اكنر  Siف

 ملخص: 

ي المجموعه الواحدة من اعلى 1 
 
 (علاقة طرديةالحجم العدد الكمىي الرئيسي  و لإسفل ). يزداد الحجم ف

ي الدورة الواحدة من اليسار الى اليمي   يقل الحجم )0 
 
 الحجم وشحنة النواة علاقة عكسية( . ف

ي الجدول الدوري :  -3
 
 ) اعلى المجموعة الثامنة ( Heأصغر الذرات حجما ف

ي الجدول الدوري : . 4
 
 الإولى( : اسفل المجموعة  ) فرانسيوم Frأكنر الذرات حجما ف

 

      
 3 . 

 امثهت
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 ( K <Na<  Mg )الجواب :                      . 11Na ,12Mg , 19Kرتب العناصر الإتية حسب الحجم  : 5مثال

             --------------------------------------------- 

 10Neاكنر من الحجم الذري لذرة   8Oعلل : الحجم الذري لذرة : 6مثال

O:1s2 2s2 2p4                 Ne; 1s2 2s2 2p6                                                   

ونات المستوى Oاكنر من  Neشحنة النواة الفعالة  ل        ي ذرة  مما يجعل الكنر
 
 اكنر انجذابا للنواة فيقل الحجم   Neالإخن  ف

 

 7N  ,  15P  ,  19K  ,  12Mg:  رتب الذرات الآتية تصاعديا حسب الحجم  7مثال

                                   N  <  P  <  Mg  <  K 

ي الحجم الذري
 
ي الممثلةلدى الإنتقال من المجموعة الثامنة الى  ملاحظة: هناك ارتفاع كبن  ف

 
 الأولى ف

 

ي يمثل العلاقة بي   العدد الذري والحجم الذري  :8مثال
ر
 الشكل الإن

ي الجدول الدوري   
 
  من الدوره الثالثة Dحيث   لعناصر متتالية ف

 ---------------؟Bلعنصر ل ما العدد الذري.1     

ونات التكافؤ؟0       ---------------.اي العناصر له اكنر عدد من الكنر

 ---------------؟نصف ممتلئة  3Pما رمز العنصر الذي يمتلك افلاك  .3   

 

 

 

 

 

 

 

اضية الإتية: :لديك 4مثاللديك  ي العدد الذري من اليسار الى اليمي   وعند الإنتقال  A,B,C,D,E,f.Gالعناصر الإفنر
 
 متتالية ف

ي الحجم الذري ،اذا علمت ان العنصر  Eالى  Dمن 
 
ة ف ي الدورة الثالثة. اجب عن الإسئلة  Aحدث زيادة كبن 

 
 يقع ف

: أ.نبيل1    ب. انتقالىي            ج.هالوجي           .اي من العناصر السابقة يعتنر

ي ذرة العنصر3من حيث الصفات الفلزية                C, E.قارن بي   0  
 
 B .ما عدد الإفلاك الممتلئة ف

 

اضية ) Fالى   C:. عناصر متتالية حسب نصف القطر من 9مثال ي الدورة الثانية C( علما بان  C,D,E,Fبرموز افنر
 
 يقع ف

 ؟nP5أي العناصر ينتهي تركيبه ب    -اخنر منها مادة قلوية                    -   

 من حيث الخواص المغناطيسية F,Eقارن بي    -  

الى المجموعة عند الإنتقال من المجموعة الثامنة 

 الإولى يزداد الحجم بشكل كبن  

 

 



 

 

4247-4246الفصل الاول -كيمياء - استاذ احمد العموري  10 

 سؤال : ضغ دائشة حىل سمز الاجببت انصحيحت فيمب يهي :
 العنصر الإصغر حجما : ما  -1

                    15P-د                          19K  -ج                           20Ca -ب                     12Mg  -أ          

 حجما :  الإتية اكنر  الذرات اي  -0

  3Li-د                                      13Al   -ج                                 19K  -ب                    12Mg -أ       

 

ي الدورة الواحدة من اليسار لليمي    نقصان ما سبب -3
 
 ؟الحجم الذري ف

ونات -ب                              زيادة شحنة النواة الفعالة     -أ                                               زيادة عدد الإلكنر

 زيادة عدد المستويات الرئيسية -د                                          زيادة الكتلة الذرية ج.        

 

ي المجموعة الواحدة ما  -4
 
 ؟سبب ازدياد الحجم الذري من اعلى لإسفل ف

 زيادة عدد المستويات الرئيسية -د    زيادة الوزن الذري   -ج   زيادة العدد الذري   -زيادة شحنة النواة الفعالة    ب-أ      

 ؟بي   الذرات الإتية نواة فعالة منأعلى شحنة ما  -5

 15P  - د                              11Na  -ج                            14Si  -ب                     Al 13  -أ         

 

  اي-6
 
ي جزئالإشكال الإتية ي

 
 ؟عنر عن نصف قطر التشارك ف
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 طبلت انتأيه

ون الإضعف ارتباطا بالنواة من ذرة العنصر المعزولة هي الحد الأدن   :طبلت انتبيه الاول ع الإلكنر من الطاقة اللازمة لن  

ي الحالة الغازية
 
        والمتعادلة والمستقرة وهي ف

عنر عن طاقة التأين بوحدة  كيلوجول/مول.   
 
 ملاحظة: ي

+X           بشكل عام :    
(g) + e-   Xg)    + Energy →   

 

 كيلو جول / مول . اكتب معادلة تعنر عن ذلك .   496: اذا كانت طاقة التاين الإولى للصوديوم =  سؤال

Na(g) + 496 KJ/mol  Na+
(g) + e-

(g) 

 

ي العوامل  
 
 : الإول طاقة التأين المؤثرة ف

1 .  . شحنة الأيون. 4                . ثبات الفلك. 3             . شحنة النواة. 0      . العدد الكمىي

 

ي المجموعة الواحدة فكلما  (:n. انؼذد انكمي )1
 
 ( قلت طاقة التأين. nزادت )ويظهر هذا الأثر ف

 

 

 

 

ي الدورة الواحدة حيث تزداد طاقة التأين بزيادة شحنة النواة الفعالة.  :. شحىت انىىاة انفؼبنت2
 
  ويظهر أثرها ف

؟: عهم ي الدورة الواحدة من اليسار إلى اليمي  
 
 تزداد طاقة التأين ف

   جذب النواة  الحجم مما يؤدي إلى زيادة قوة  وذلك بسبب زيادة شحنة النواة الفعالة وكذلك نقصان 

ونللال    عه. فنر  الأخن   كنر  داد الطاقة اللازمة لن  

 

 . ثبات الفلك:3

  ( dاو  p)  : تنص على )أن المستوى الفرعي قاعدة ثبات الفلك
 
 الممتلىئ أو نصف الممتلىئ يكون أكنر ثباتا

ه(. واستقرارا من   غن 

 للغازات النبيلة والحالات الشاذة  وتستخدم قاعدة ثبات الفلك لتفسبر ارتفاع قيم طاقات التاين

 

ي المجموعة الواحدة من أعلى إلى أسفل.  علل:  
 
 طاقة التأين تقل ف

داد بعد   وناتلأن حجم الذرة يزداد , فن   المستوى الأخن  عن النواة مما يضعف قوة جذب النواة  الكنر

ون الإخن  
عه  للالكنر  فتقل الطاقة اللازمة لن  
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ة.  ي يكون فيها الفلك ممتلىئ أو نصف ممتلىئ فتكون طاقة تأينه أعلى من الذي يليه  مباشر
 هي الحالإت النر

ي عناصر المجموعة ) والحالإت الشاذة    
 
 ( من كل دورة. 6،  5( و )3، 0توجد ف

 

                        4Be :  1s2  2s2       ؟ 5Bأم    4Be: أيهما له طاقة تأين أكنر                   
5B : 1s2  2s2  2p1 

ي   
 
ون ف ع من المستوى الفرعي ) Beالسبب:لأن الؤلكنر

ي , (الممتلىئ 2s2ين  
 
ون من  بينما ف البورون فيتم نزع الإلكنر

 .الإعلى طاقة ( 2p1المستوى الفرعي )   

  

   

                   7N : 1s2  2s2  2p3      ؟  8Oأم    7Nأيهما له طاقة تأين أكنر                 
8O : 1s2  2s2  2p4 

ي ذرة 
 
ون  ف  تكون اصعب (   2p3نصف ممتلىئ )  الفرعي  المستوى الين  ع من  Nالسبب :لأن الإلكنر

ون من المستوى الفرعي  لنزع ا من
 . 2p4كنر

 

 . فش اجابتك 16Sأم    15Pأيهما له اعلى طاقة تأين اول             

15P : 1s2  2s2  2p6 3s2  3p3                                           
16S :  1s2 2s2  2p6 3s2  3p4            

ون من المستوى الفرعي   Pطاقة التاين لذرة      
     كنر الإ النصف ممتلىئ   3p3اكنر لأن عملية نزع الؤلكنر

      3p4ه ل تكون اصعب منثباتا واستقرارا      

 

   :ظبثملاح      

ي العناصر  [1        
ر
 إذا ما قورنت بطاقة تأين باف

 
ة جدا  طاقة التأين للعناصر النبيلة كبن 

. لأن                  ي
ون  ي تركيبها الإلكنر

 
  ها وصلت الى حالة الإستقرار والثبات ف

ي الدوره   0        
 
 8>7>5>6>4>2>3>1[ ترتيب طاقة التاين الإول من اليسار الى اليمي   ف

 (He[ اعلى طاقة تاين اول يمتلكها العنصر الذي يقع اعلى يمي   الجدول ) 3         

 اقل طاقة تاين اول يمتلكها العنصر الذي يقع اسفل يسار الجدول الدوري.            

 [ اعلى طاقة تاين) اول( للعناصر النبيله4        

ي لعناصر المجموعة الإولى             
 اعلى طاقة تاين ثان 

 اعلى طاقة تاين ثالث لعناصر المجموعة الثانية              

 اعلى طاقة تاين رابع لعناصر المجموعة الثالثة             

 اقل طاقة تاين اول : عناصر المجموعة الإولى[ 6      ثان لعناصر المجموعة الثانية  طاقة تاين اقل[ 5         

 [ ترتيب طاقات التاين الإول: 7          

  الأولى >  الثالثة >الثانية  >الرابعة  > السادسة >الخامسة  >السابعة  >الثامنةالمجموعه                

 

 الحبلات انشبذة

1مثبل  

2مثبل  

3مثبل  
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اضية .ثم اجب عن الإسئلة الإتيه:  1سؤال ي والذي يتضمن رموز افنر
ر
 تمعن الجدول الإن

   

B       

 

 
 

 K   F E D M 

 
               L 

 

                 Q 

 ---------------------------------        -------------؟. ولماذا Mام  D. أيهما له طاقة تاين اعلى 1

 ---------------------------------      ---------. Mام  Q: ؟مع التعليلتاين اعلى طاقة . أيهما له 0

 ---------------------------------         --------- .Eام  D: ؟مع التعليلطاقة تاين اعلى . أيهما له 3

ي الجدول له اكنر .4      
 
ي الجدول له اقل 5  ---------؟طاقة تاين اولاي العناصر ف

 
 ---------؟طاقة تاين اول.اي العناصر ف

ي . 6     
 
ي الجدول له اكنر طاقة تاين ثان

 
ي الجدول له اكنر طاقة تاين ثال7 ---------؟اي العناصر ف

 
 ------ ؟ث. اي العناصر ف

 --------- ؟ 4Beأم  3Li. أيهما له طاقة تاين اكنر مع التعليل  8     

 

  17Cl , 13Al , 12Mgالعناصر الآتية تصاعديا حسب طاقة التأين الإول : رتب : 2سؤال

 Cl ›Mg ›Alحسب  طاقة التاين :                 

 

 

 

 

 
 

ي الجدول  الدوري , وعند الإنتقال من  A, B, C, D , Eلديك العناصر  :                   
 
ي العدد الذري  ف

 
 متتابعه ف

ي طاقة التأين الإول , فاذا كان العنصر    Cالى العنصر  Bالعنصر    
 
ي   Cحدث انخفاض حاد ف

 
 يقع ف

:  -الدورة الرابعه:     ي
ر
ي الجدول الدوري Eب. حدد موقع العنصر   ------ ؟أ. اي العناصر اكنر حجما اجب عما يان

 
 --------ف

 ---------مع الإكسجي   ؟ D. ما صيغة المركب الناتج من اتحاد العنصر ج      

ي   D ,C. قارن بي   العنصرين د       
 
 ---------من حيث طاقة التاين الثان

 

انخفاض كبن  يطرأ على طاقة التاين الإول للعنصر الذي يلىي العنصر النبيل وهو من : ملاحظت

 .عناصرالمجموعة الإولى من العائله الممثله

ي التعليل: 
 
ون اقل ارتباطا مع النواة ف ي يكون فيه الإلكنر بسبب الإنتقال الى مستوى طاقة خارجر

 IAعناصر المجموعة 

 

 

 
 

 3سؤال
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ي عددها              
 
الشكل المجاور يمثل طاقات التاين الإولى بوحدة كيلو جول/مول لعدد من العناصر المتتاليه ف

ي الدورة الثانية .  fالذري علما بان 
 
 يقع ف

 ادرسه ثم اجب عما يلىي      

  ---------.اخنر منها عنصر نبيل1  

   ---------   ؟. ايها له اكنر نصف قطر تشارك0  

ي . 3   
 
ونات المنفرده ف  ---------؟ C  ما عدد الإلكنر

 ---------؟ نايها اعلى طاقة تاين ثا. 4   

      

 

ي طاقة التاين ملاحظت:
 
ي نذهب الى الحلات الشاذة ←اذا حصل انخفاض طفيف ف

 يعن 

 

اضية ) 5سؤال ي اعدادها الذرية من  (A , L  , B , D , P , Q:لديك العناصر الإفنر
 
ي الدورتي    Qالى  Aمتتالية ف

 
 وتقع ف

 تنخفض طاقة التاين الأول بشكل طفيف ، اجب Lالى    Aالثانية والثالثة ، فاذا علمت انه عند الإنتقال من   

ي ذرة العنصر 1 
 
ونات التكافؤ ف   ------. استخرج رمز: عنصر يسلك سلوك عامل مؤكسد قوي0  ------؟ Q.ما عدد الكنر

 ------( من حيث الصفات المغناطيسيةA,Q,P) -       ------( من حيث الحجم الذريB,D,L.قارن بي   الإتية : ) 3 

  ------ن ثان؟.ما رمز العنصر الذي يمتلك اعلى طاقة تاي4        

 

ون عن ذرة أو عن أيون -4  نزع الؤلكنر

ون   -أ    ع الؤلكنر  من الطاقة اللازمة لن  
 
ارتباطا بالنواة من ذرة  الإضعفطاقة التأين الأولى : الحد الإدن

ي الحالة الغازية 
 
 العنصرالمعزولة والمتعادلة والمستقرة وهي  ف

X(g) + طاقة التأين الأول  X+
(g) +e- 

ي الحالة الغازية .  -ب    
 
ون عن أيون أحادي موجب ف ع الإلكنر  طاقة التأين الثانية :الطاقة اللازمة لن  

X+
(g) + طاقة التأين الثاني  X+2

(g) +e- 

ي الحالة الغازية  .   -ج     
 
ي  موجب ف

ئ
ون عن أيون ثنان ع الإلكنر  طاقة التأين الثالثة : الطاقة اللازمة لن  

X+2
(g) + طاقة التأين الثالث  X+3

(g) +e- 

ي للمغنيسيوم = :   6سؤال
 
ي تعنر عن ذلك  4565اذا كانت طاقة التأين الثان

        . كيلو جول . أكتب معادلة التأين النر

            ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 4سؤال

 
 

ي < الأول تزداد طاقة التأين لنفس العنصر بزيادة رقمها:  :ملاحظة
 
 .أي أن طاقة التأين الثالث < الثان
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 : ػهم مب يهي7سؤال
 

ي 1
 
 أكنر من طاقة التأين الأول لنفس العنصر.علل.  لعناصر المجموعة الإولى : طاقة التأين الثان

ي  - أ
ون الثان  ي شبيه بالغاز النبيللإن الإلكنر

ون   ين  ع من مستوى ممتلىئ له تركيب الكنر

ون الإول ين  ع عن ذرة متعادلة - ب ي ين  ع عن ايون احادي موجب بينما الإلكنر
ون الثان   لإن الإلكنر

ون الإول ين  ع من مستوى ابعد عن -ج ي ين  ع من مستوى اقرب للنواة  واقل طاقة بينما الإلكنر
ون الثان  لإن الإلكنر

 النواة

 

ي لعنصر ): 0
 
 ( بشكل ملحوظ مقارنة مع طاقة التاين الإولى . علل ؟ 11Naارتفاع طاقة التاين الثان

 Na : 1s2 2s22p6 3s1                   , Na+ : 1s22s2 2p6    الجواب :           

ي شبيه بالغاز النبيل. 1      
ون  ي ين  ع من مستوى ممتلىئ له تركيب الكنر

ون الثان   لإن الإلكنر

ع عن ذرة متعادلة. 0       ون الإول ين   ي ين  ع عن ايون احادي موجب بينما الإلكنر
ون الثان   لإن الإلكنر

ون الإول ين  ع من مستوى ابعد عن النواة.3       ع من مستوى اقرب للنواة  واقل طاقة بينما الإلكنر ي ين  
ون الثان   لإن الإلكنر

 

ي لعنصر  -:3
 
 اعلى من طاقة التاين الإول له . علل ؟  Mgطاقة التاين الثان

12Mg+ :  1s2 2s2 2p6 3s1           Mg :  1s2 2s2 2p6 3s2 

ي عملية نزع لإن 
 
ون الثان ون الإول ين  ع عن  وهي اصعب  عن ايون احادي موجبتكون الإلكنر بينما الإلكنر

 .ذرة متعادلة

 

ي للالمنيوم : 4 
 
 اعلى منها للمغنيسيوم .علل ؟ طاقة التاين الثان

12Mg+ :  1s2 2s2 2p6 3s1                      ,13Al+  :  1s2 2s2 3p6 3s2 

 لذلك تكون طاقة تاينه اعلى   Mgاكنر من شحنة النواة الفعالة ل   Alلإن شحنة النواة الفعالة ل    

 

 من حيث :  7N , 8Oالعنصرين قارن بي    -8سؤال

ي  -0طاقة التاين الإولى        -1             
 
 طاقة التاين الثان

1-  O  <  N        0 .O›N 

 

 
 
 

ون فان الذرة تنتقل من  ملاحظة : عندما تفقد الذرة الكنر

ي  مجموعة الى
 تسبقها المجموعة النر
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 سؤال : ضغ دائشة حىل سمز الاجببت انصحيحت فيمب يهي :
 الأول للصوديوم؟التاين اي المعادلإت الإتية تعنر عن طاقة  .1
           -Na(g) + Energy →Na+2 +eب.                                  -Na(s)+ Energy →Na+ +eأ.          

       -Na(g) + Energy →Na+ +e. د                              Na(g) →Na+ +e-+ Energyج.      

 

ي المعادلة الإتيه :  على ماذا تدل القيمه .0  
 
ي تحتها خط ف

 ؟ e +Cl→1255k.j/mole+  (g)Cl+-النر

ي للكلور        
 4طد.                           3طج.            . طاقة التاين الإول   ب      أ. طاقة التاين الثان 

 

ي للكالسيوم -3
                                                         ؟اي المعادلإت الإتية تعنر عن طاقة التاين الثان 

+Ca(g) + Energy                Ca  -أ  
(g) + e-                 ب-   Ca+2

(g)+ Energy             Ca+3
(g) + e-  

+Ca     -ج
(g)+ Energy           Ca+2

(g) + e-                 د-   Ca(g)+ Energy                 Ca+2
(g) + 2e 

 

ي ما -4
 3Li -د          11Na -ج          19K   -ب12Mg                 -:  أ ؟العنصر الذي له اعلى طاقة تأين ثان 

 15P -د            14Si -ج           13Al -ب           12Mg -أ   ؟العنصر الذي له اكنر طاقة تأين اولما  -5

 

ي دورة واحدة فاي منها له اكنر حجم ذري -6
 
 ؟اذا كانت طاقات التاين الإتية لعناصر تقع ف

  3822 -د                              722 -ج                   3222 -ب                         22: -أ        

 

تيب الصحيح للعناصر  ما  -7  ؟حسب طاقة تأينها الأول 7N , 8O , 9Fالنر

 N<F<O  -د               F <N< O -ج                       N<O<F -ب                    F<O<N  -أ      

 

ي الدورة الواحدة ما  -8
 
  ؟سبب زيادة طاقة التاين كلما انتقلنا من  اليسار لليمي   ف

ونات    -أ      زيادة حجم الذرة -د    زيادة الوزن الذري  -ج   زيادة شحنة النواة الفعالة   -ب  زيادة عدد الإلكنر

 

ي الجدول الدوري هو  ما -9
 
ي المجموعة الواحده ف

 
 ؟سبب ازدياد  طاقة تاين العنصر بالإتجاه من اسفل الى اعلى ف

 نقصان الوزن الذري  -ب                                         نقصان حجم الذرة   -أ       

ونات -د                            نقصان شحنة النواة الفعالة  -ج        زيادة سعة الفلك الواحد من الإلكنر

 

ي المجموعة الواحدة كلما اتجهنا من اعلى لإسفل :  -12
 
 تحدث احدى الصفات الإتية ف

ي    -ج    يقل الحجم      -زيادة طاقة التأين     ب -أ      
ئ
 يقل النشاط -د         يزداد النشاط الكيميان

 

ونية الإتية تمثل عنصرا له اقل طاقة تأين اول أي - 11              ؟التوزيعات الإلكنر

 1s2 2s2 2p3 -د            1s2 2s2 2p2 -ج                  1s2 2s2 -ب          1s22s22p1 -أ       
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ي يمثل طاقة التاين الإول ل )  -10
ي الجدول الدوري , ما مجموعة العنصر  16الشكل الإنر

 
         ؟Z( عنصرا متتاليا ف

ي لإ يبدأ من بداية الدورة (   
 ) علما بان التمثيل البيان 

  6 -د                 5 -ج            3 -ب            1 - أ

 

 

 

 ؟ 3Liما عدد طاقات التاين لعنصر   -13

  4 -د                                   3 -ج                                   0 -ب                      1 -أ 

 

 فما طاقة, /مولكيلو جول  13Al  =577ولعنصر  /مولكيلو جول  11Na   =496اذا كانت طاقة التاين الإول لعنصر  .14     

 ؟12Mgالمتوقعه والمقبولة لعنصر المغنيسيوم التاين الإول                

 738 -د                                      403 -ج                                        510 -ب                             372  -أ            
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 طبلت انتأيه وإنكترووبث انتكبفؤ : 
ي طاقات التأين: يمكن تحديد  :ملاحظة

 
ونات التكافؤ من مقدار التغن  ف

 رقم المجموعة للعناصر وإلكنر

تفع طاقة  ي للغاز النبيل فنر
ون  كيب الإلكنر ي مشابها للنر

ون  كيب الإلكنر ونات التكافؤ يصبح النر   عندما تفقد الذرة جميع الكنر

ة (  التاين بشكل كبن  ) تحدث قفزة كبن 

 

 لي  طبلبث انتأيه ؤ نجذ انفشق بينلإيجبد ػذد إنكترووبث انتكبف 

ونات التكافؤ إذا كان الفرق الشاسع يقع بي     الشحنة المجموعة الكنر

 1+ 1 1 0ط -1ط

 0+ 0 0 3ط - 0ط

 3+ 3 3 4ط -3ط

 4± 4 4 5ط -4ط

 3- 5 5 6ط -5ط

 

تيب هي :  اذا علمت ان طاقات التاين :1س الإرب  ع الإولى لعنصر ما مقدره بالكيلو جول /مول على النر  

ونات التكافؤ للعنصر  ما (  12552,         7730,       1452,      737)       ؟عدد الكنر  

6د.                                     5جـ .                                   4.  ب                      3أ .            

     
تيب كما يلىي :  Xاذا كانت قيم طاقات التاين الإربعة الإولى للعنصر ) :0س  ( مقدرة بالكيلو جول على النر

 ؟الصيغة الجزيئية لإكسيد العنصر ما    .(   01322,  3565,  1757,  922)        

 X2O3  -د                   XO2 -ج                      X2O   -ب                       XO  -أ  

 

ي الطاقة؟   4: عنصر عدده الذري 3س  
 
 اي القفزات الإتية تمثل الفرق الكبن  ف

 5-4د.                           4-3ج.                                 3-0.  ب                     0-1أ.       

 

تيب :  Xالتاين الست المتتالية للعنصر اذا كانت قيم طاقات :4س  غن  الإنتقالىي هي على النر

 كيلو جول / مول .   43492,  8494,  76;6,  32;4,  8;:3,   3234          

ونات التكافؤ لذرة العنصر  -3      (  ---------------. )   ؟ما رقم المجموعة -4(            ---------------. ) ؟ما عدد الكبر

ونات المنفردة -5      (   ---------------. ) ؟ما عدد الالكبر

 (   ---------------)    ؟مع الهيدروجير   Xما صيغة المركب الناتج من اتحاد  -6    
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                      :  علل ما يلىي

      

ي مركباته ؟   Na+2على صورة   Naلإ يوجد    .علل .1 
 
 ف

ي مشابه للغاز النبيل -3       
وت  ي يب  ع عن مستوى ممتلئ له تركيب الكبر

ون الثات   لان الالكبر

ي يب  ع عن ايون احادي موجب -4       
ون الثات   لان الالكبر

ي مركباته .   Mg+3على صورة    Mgلإ يوجد .علل .0  
 
 ف

ي مشابه للغاز النبيل -3         
وت  ون الثالث يب  ع من مستوى ممتلئ له تركيب الكبر  لان الالكبر

ي موجب -4
ون الثالث يب  ع عن ايون ثناتئ  لان الالكبر

ي مركباته .   Al+4لإ يوجد الإلمنيوم على صورة .علل .3
 
 ف

ي  -3         
وت  ون الرابع يب  ع عن مستوى ممتلئ له تركيب الكبر  مشابه للغاز النبيللان الالكبر

ي موجب-4  
ون الرابع يب  ع عن ايون ثلات   لان الالكبر

 

 

 
 سؤال : ضغ دائشة حىل سمز الاجببت انصحيحت فيمب يهي :

 ؟عدد تأكسد العنصر  ما كيلو جول . (  05202,  4232,  1432,  922اذا كانت مقادير طاقة التأين لعنصر ما هي )  -1

  4+ .د                               (       3-)  .ج                      3+ .ب                           0+ .أ     

 

ونات المنفردة ما   (  01222,  18842,  1757,  922اذا كانت مقاديرطاقة التأين لعنصر هي )  -0   ؟عدد الإلكنر

  3 -د                                   0 -ج                             1 -ب               صفر            -أ      

ونات المفردةما عدد  -3 ي ذرة العنصر الممثل الذي قيم طاقات التاين الست الإولى له بوحدة كيلو جول الإلكنر
 
  ؟ف

        (1210   ,1922    ,0912   ,4952  , 6702   ,01072   )                                                   

 0 -د                                     3 -ج                                4 -ب                      5أ.       

ي X  عنصرلين الأرب  ع الأولى لأإذا كانت قيم طاقات الت .4
 
 مول(هي /)بالكيلو جول  الدورة الثالثةالذي يقع ف

تيب:)  ؟العدد الذري لهذا العنصر ما  (12622, 7732, 1445, 738على النر

      11                          12                               13                                15  

 

 

 

 

 

ي ملاح
 ظة : كلما زادت طاقة تاين العنصر قل نشاطه الكيميانئ

 

  5سؤال
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اضية الإتية ) : 6سؤال        ي الذي يضم العناصر الإفنر
 ( مع قيم طاقات Z , Y , X , Wبالإعتماد على الجدول الإنر

 التاين الإولى والثانية والثالثة والرابعة لها بوحدة كيلو جول/مول . اجب عن الإسئلة التالية:      

 6ط 5ط 4ط 3ط العنصر

X ;22 3979 36;22 43222 

Y 642 5292 6822 7:92 

Z 7;2 3372 8;72 ;722 

W 962 3672 9954 32772 

 
 ----------      ----------اي العناصر السابقة تقع ضمن مجموعة واحدة , وما رقم المجموعة ؟  -1  

 ----------؟   Yما عدد التاكسد للعنصر  -0  

ونات المنفردة لكل من العناصر  -3    ----------   ----------؟      X , Yما عدد الإلكنر

ي  للعنصر -4
 --------------------------------------------------------------------------------Z   اكتب معادلة طاقة التاين الثان 

ي تقع ضمن مجموعة واحدة-5
 ؟اي من العناصر النر

 ----------اكنر خواصا فلزية :  -ج      ----------اكنر نشاطا  -ب      ----------اصغر حجما :  -أ     

 ( يقعان ضمن الدورة الثالثة .  W ,Yاذا علمت ان العنصرين )  -6

 ---------- ؟أكنر  عدد ذريايهما له  -ب                              -----------  ايهما اكنر حجما ؟ أ(        

 

 

 

 مهخص تغير انصفبث في الجذول انذوسي :

 يزداد الحجم الذري -1                     يقل الحجم الذري             .1 

 تقل طاقة التاين -0       (مع الانتباه للشروذ)تزداد طاقة التاين . 0 

لة                 .3  لة -3       تقل قوتها كعوامل مخنر   تزداد قوتها كعوامل مخنر 

ي .4                                                                   
 يزداد النشاط الكيميانئ
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انؼىبصشالاوتمبنيت في انذوسة انشابؼت      

ي ينتهي توزيعها العناصر الإنتقالية : 
ي بالمستوى الفرعي تلك العناصر النر

ون    ns(n-1)dعلى صورة  dالإلكنر

 ns(n-2)fعلى صورة fاو المستوى الفرعي      

 

    مملوء جزئيا سواء لذرتة او  fاو  dاذا امتلكت ذرته مستوى فرعي من نوع  يمكن اعتبار العنصر انتقالىي  -

 dامتلاء افلاك رغم  11Bذلك فقد اصطلح على انها تضم عناصر المجموعة ومع ايونه .    

 .مجموعات 8( اعمدة ولكن من  12 تتكون العناصر الإنتقالية من ) -

 

 

 

ي  العنصر
وت  كيب الالكبر ونات التكافؤ البر  المجموعة عدد الكبر

21Sc 4s2 3d1[ Ar  ] 3 IIIB 

22Ti 4s2 3d2 [ Ar  ] 4 IVB 

23V 4s2 3d3 [ Ar  ] 5 VB 

24Cr 4s1 3d5 [ Ar  ] 6 VIB 

25Mn 4s2 3d5 [ Ar  ] 7 VIIB 

26Fe 4s2 3d6 [ Ar  ] 8 VIIIB 

27Co 4s2 3d7 [ Ar  ] 9 VIIIB 

28Ni 4s2 3d8 [ Ar  ] 01 VIIIB 

29Cu 4s1 3d10 [ Ar  ] 0 IB 

30Zn 4s2 3d10 [ Ar  ] 2 IIB 

 

  IIBوتنتهي بالمجموعة  IIIBتبدأ العناصر الإنتقالية بالمجموعة              

ونات التكافؤ للمجموعة      ي على صورة  IIIB =3لإن عدد الكنر
ون     اما  4s23d1حيث  ينتهي توزيعها الإلكنر

ي ب   فالمجموعة  نهاية    
ون  ونات التكافؤ  ورقم المجموعة 0أي  4s23d10ينتهي توزيعها  الإلكنر  IIB هو الكنر

 

ي الدورة الخامسة والعمود الثالث للمستوى الفرعي             
 
 dعنصر يقع ف

ي  -1
ون   المنفردة eما عدد -4حدد مجموعة العنصر   -3التكافؤ   eما عدد  -0اكتب التوزي    ع الإلكنر

ي بالفلك  -1         
ون   4d3   :         1s2  2s2  2p6  3s2  3p6  4s2  3d10  4p6  5s2  4d3سوف ينتهي توزيعه الإلكنر

ونات التكافؤ =  -0   ونات المنفردة =  -4المجموعة : الخامسة        -3,         5عدد الكنر   3عدد الإلكنر

ونات التكافؤ (ملاحظة:   )رقم المجموعة = عدد الكنر

ونات التكافؤ =   ( 8رقم فانها تاخذ مجموعة  12و  9و  8وعندما يكون مجموع الكنر

 

 1سؤال 

 

 0سؤال 
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 جيدة التوصيل للحرارة والكهرباء -5لها لمعان فلزي      -4جميع العناصر الانتقالية فلزات             -3  

ي درجات الحرارة العادية  -6  
 ما عدا الزئبق فهو سائل . جميعها صلبة ف 

 درجة انصهارها وكثافتها عالية نسبيا -7  

يائيةتنوع خصا نتيجةلها استخدامات واسعة ومتنوعة  -8    ئصها الكيميائية والفن  

 

ي طاقة التاين للعناصر الإنتقالية كلما انتقلنا من اليسار لليمي    -9 
 
ي الحجم الذري ومعدل الزيادة ف

 
    معدل التناقص ف

 اقل منه للعناصر الممثلة . علل ؟طفيف و 

ي قيمة شحنة النواة الفعالة للعناصر الإنتقالية      
 
ون المضاف للمستوى  الداخلىي  لإنبسبب الزيادة الطفيفة ف  الإلكنر

        (3d  . يزيد من عملية حجب النواة ) 

 

 تمتاز العناصر الإنتقالية بتعدد حالة التاكسد ) لها اكنر من رقم تاكسد واحد ( . علل ؟ -8

ونات      ونات  4sلإنها تفقد الكنر   ن المستويات وذلك لإالمملوء جزئيا   3dاولإ وبعض او جميع الكنر

ي طاقتها   (  3d , 4s) الفرعية    
 
 متقاربة ف

 

ي لكل من :           
ون   Fe+2  ،Fe+3 .  (Fe06 )أكتب التوزي    ع الؤلكنر

----------------------------------------                      ------------------------------            ------------------------------ 

ي للأيون            
ون  ونات المنفردة ؟ Mn+3أكتب التوزي    ع الؤلكنر  و ما عدد الؤلكنر

25Mn : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5      Mn+3 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d4      عدد(e  = 4المنفردة ) 

 

ي للأيون  M:ما العدد الذري للعنصر 6سؤال
 
ون  3d3ينتهي بالمستوى الفرعي  M+3اذا كان التوزي    ع الإلكنر

 07د.                            05ج.                                       04ب.                            03أ.                

 

ي  :      
كما حالة التاكسد النر  ؟فيها غالبية العناصر الإنتقالية تشنر

ك بمعظم العناصر الإنتقالية )  ي مركباتها . علل 0تأكسد ) + العدد تشنر
 
 (( ف

ي فلك     
ونير  ف  ي حالة التأكسد الاولى (.   Sلان العناصر الانتقالية تمتلك الكبر

 تفقدهما اولا ) ف 

ي افلاك      الإنتقالية خواصا مغناطيسية . علل ؟تمتلك معظم العناصر  -9
 
ونات منفردة ف  . dلإنها تمتلك الكنر

ي الدورة الرابعة : 
 
 خواص العناصر الإنتقالية ف

 3سؤال

 7سؤال

 4سؤال
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 .أي العناصر الإنتقالية الإتية له أعلى كثافة؟1

  Sc21         Mn25V          23Ti        22 

 . أي العناصر الإنتقالية الإتية له اكنر حجم ذري؟0 

   Sc21         Cr24Fe          26Ni        28 

 ؟ 21X.ما الإيون الشائع للعنصر 3 

 ليس له ايون                             3+                                   4+                              3+        

 

 سؤال : ضغ دائشة حىل سمز الاجببت انصحيحت
    ؟العدد الذري الذي يمثل عنصر انتقالىي  ما -1  

  59 -د                                 45 -ج                               54 -ب                            37 -أ      

 

اضية التالية له اكنر من عدد تاكسد ؟-0  أي العناصر الإفنر

 15W-د                                20Z -ج                            35Y  -ب                           25X. أ        

 احدى العبارات الإتية لإ تتفق مع صفات العناصر الإنتقالية -3

 جميعها صلب -د     جميعها فلزات  -طاقة تأينها متقاربة       ج -لها اكب  من عدد تأكسد          ب -أ    

 

ونات المنفردةاحد  -4  الإيونات الإتية يمتلك اكنر عدد من الإلكنر

 26Fe+2 -د                 24Cr+3 -ج                          25Mn+2 -ب                       30Zn+2  -أ        
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ي للايون ما  -5
ون  كيب الإلكنر  ؟(  04) ع.ذ =     Cr+3النر

 3d1 4s2 [Ar]-د             3d3[Ar    ]  -ج            3d5 4s1 [Ar  ]  -ب        3d2 4s1 [Ar    ] -أ       

 :                                     ما عداجميع ما يلىي صحيح فيما يتعلق بالعناصر الإنتقالية الرئيسية -6

ي بالمستوى الفرعي )  -ب          جميعها فلزات عدا الزئبق        .أ 
وت   (     n-1dينتهي توزيعها الالكبر

 معظمها شديد القساوة  -د            تمتلك اكب  من عدد تاكسد     -ج

 
ي الشكلالإتية له الإيونات اي .7    

 
ي الموضح ف

ون   ؟التوزي    ع الإلكنر

 27Co+3. د                            26Fe+3ج.                               24Cr+2ب.                          28Ni+2أ.   
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 أسئهت اضبفيت
 

اضية الإتية: )1س ي الدورة الثالثة ادرس المعلوماتA,B,C,D,G,E, J , R:لديك العناصر الإفنر
 
ي تقع جميعها ف

 ( النر

 المتعلقة بها ثم اجب عن الأسئلة الإتية:  

 
ي الدورة مبتدأ ب   1    

 
 VIIIAومنتهيا ب     IA.رتب العناصر السابقة ف

 ( من حيث الصفات المغناطيسيةA,B,E)     -( من حيث الحجم الذري              D,R , J.قارن بي   الإتية : ) 0    

لإ قويا؟.م4؟          Dمع    C.ما صيغة المركب الناتج من اتحاد 3      ا رمز العنصر الذي يمثل عاملا مخنر 

 

 

 

ي الذي يشمل ثلاثة عناصر ممثله , العنصر  :0س .0س
ر
 .  عنصر نبيل  Bبالإعتماد على الجدول الإن

ي 
تليه ومن الدورة الثانية اجب عن الإسئله النر   

  B     والعنصر   Rما رقم مجموعة العنصر-3
 أي من العناصر له اكبر حجم ذري -5               أي من العناصر له اكبر خصائص فلزيه -4

ي -6
 أي من العناصر له اعل طاقة تاين ثات 

7->       رتب العناصر حسب تزايد طاقة تاينها الاولى مستخدما اشارة اكبر

 

 

 

ونه الإخن  يمتلك الإعداد الكمية  M: لديك العنصر 3س
ي الدورة الرابعة والكنر

 
 يقع ف

   (ml = -2 , ms = -1/ 2   ) ونه الاخبر يمتلك الاعداد الكمية ) عنصر ويليه
 عما يلي اجب  ( ml=+2 , ms =+1/2الكبر

ي للعنصر )  -3  
وت                                              ( ؟   Mما المستوى الفرعي الذي ينتهي به التوزيــــع الالكبر

يائية للعنصر )  -4   ي درجات الحرارة العادية ؟   Mما الحالة الفبر 
 
                                             ( ف

ل ؟   Mهل يسلك العنصر )  -5   ي تفاعلاته كعامل مؤكسد ام عامل مخبر 
                                 ( ف 

 ( ؟    Mما العدد الذري للعنصر )  -6  
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ي   -5س
 
اضية الجدول اليبي   الجدول المجاور عناصر ف  وموقع كل عنصر.  دوري مشار إليها برموز افنر

 ثم أجب عن الأسئلة الآتية :    
 
 ادرس الجدول جيدا

 X Y W M Z E R L رمز العنصر

 IA IA IB IVA VA IIA VIB VIIA المجموعه

 3 4 3 0 4 4 3 0 الدوره

ي الأيون M                      0ما العدد الذري للعنصر  .1
 
ونات المنفردة ف  ؟ +R3. ما عدد الإلكنر

ي X , Y , E. أي العناصر )  3      
 
 ( له أعلى طاقة تأين ثان

 من بي   الذرات الآتية ) 4      
 
  (E , L , Y. ما الذرة الأصغر حجما

 ( له أقل طاقة تأين أولE ,Y , X.أي العناصر الآتية )  5      
 

( ةةي الدةدول ايتةي   Z , Y , X , M , L , Rإعتماداً على التراكيب الإلكترونيةة لةاراا الانا ةر الم ةار إليرةا  رمةوا إةترا ةية   :6س

 أدب عن الأسئلة التي تليه .

R : [He] 2s2 2p5 L : [He] 2s2 M : [He] 2s1 

X : [Ar] 4s23d10  4p2 Y : [Ar] 4s2 3d8  Z : [Ar] 4s23d10  4p1 

 له طاقة تأين ثان أقل ؟ Mأم  L.أي العنصرين 1      

 له حجم ذري أقل ؟ فش سبب ذلك .  Mأم  R. أي العنصرين  0      

ي الجدول الدوري من حيث الدورة والمجموعة .  Z. حدد موقع العنصر 3      
 
 ف

 . اكتب رمز العنصر الإنتقالىي . 4      

 

 

 

 

 

 

 

اضية الإتية: لديك  :4س   ي العدد الذري من  A,B,C,D,E,F,G,Hالعناصر الإفنر
 
 تقع وجميعها   Hالى  Aمتتالية ف

ي الدورة الرابعة          
 
  من العناصر الممثلة  C.لإ يمتلك صفات مغناطيسية وأن العنصر  Bالعنصر اذا علمت ان    ف

ي لإيون العنصر  0حسب  طاقة التاين الإول               D,E,F  رتب العناصر .1       
ون  كيب الإلكنر  A+2. ما النر

ي صفاته المغناطيسية؟          B.أي العناصر يشبه العنصر 3              
 
 ؟Bللعنصر  الإيون الشائع للعنصر .ما 4ف
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اضية الإتية:  :7س ي حالة الإستقرار ب  :   A,B,C,D,E,Fاذا علمت ان العناصر الإفنر
 
ي وف

ون   ينتهي توزيعها الإلكنر

 4P,3S, 3d,3P,2S,4S  تيب من اليسار الى اليمي   , وان العنصران ي  E,Fعلى النر
 
ي مجموعة واحدة ولإ يقعان ف

 
يقعان ف

 Bمجموعة العنصر 

ي الدورة الثالثة1 
 
 ؟.اي العناصر السابقة تقع ف

ونات التكافؤ للعنصر 0    ؟Dاذا علمت ان طاقة تاينه الأول اكنر من طاقة التاين  الأول للعنصر  B.ما عدد الكنر

 ؟.اي العناصر السابقة اكنر حجما 3 

  C.حدد موقع العنصر 4
 
ي الجدول الدوري علما

 
ونات من ف ي دورة  العناصر الإنتقالية. بان ذرته لإ تحتوي الكنر

 
 فردة ف

(1. D,B    0 .0    ون  ( 2B.الدورة الرابعة المجموعة F     4 .3الكنر

 

 

 
 

 مغ تمىيبتي نك  ببنتىفيك وانىجمبح
 الاستبر احمذ انؼمىسي

2024/2025 
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 شكم نىيس نبىبء الجزيئبث
ي الجزيء بحيث تظهر الذرة المركزية و الذرات المحيطة بها .  -3

 
 نرسم شكل أولىي لجميع الذرات ف

ي تكون روابط أكنر . الذرة المركزية : هي الذرة الأقل عددا من بير  الذرات    
 أو الذرة النر

ي الجزيء إذا كان متعادلا .  -4
 
ونات التكافؤ لجميع الذرات ف  نحسب مجموع إلكبر

ي حا   
 
ونات التكافؤ .  –أ    لة الأيونات : ف  الأيون السالب : يضاف مقدار الشحنة إلى عدد إلكبر

ونات التكافؤ .  -ب                           الأيون الموجب : نطرح مقدار الشحنة من عدد إلكبر

ونات بير  الذرة المركزية و كل ذرة طرفية .  -5  نضع زوجا من الإلكبر

ون -6 ونير   :ات حول كل ذرة طرفية ليصبح ) نكمل عدد الإلكبر ونات ما عدا ذرة الهيدروجير  فيكون حولها إلكبر  ( إلكبر

ونات يوضع عل الذرة المركزية عل شكل أزواج غبر رابطة .  -7  ما تبقر من إلكبر

ونات حول الذرة المركزية أقل من )  -8 ي عدد الإلكبر
 تحريك أزواج  ( نكون روابط ثنائية أو ثلاثية من خلال :إذا بقر

 بير  الذرة المركزية والذرة الطرفية          

 

   

 

 3- CH4    مجموع e = 4                                               التكافؤ- F2O   مجموع:e  = التكافؤ 

    

 

 

 

5- CF4  مجموعe  = 6                                                       التكافؤ- NH3  مجموع :e  = التكافؤ 

 

 

 

 
7-  SO2     مجموع :e  = 8                                    التكافؤ-  NO2

ونات التكافؤ =   1-  : مجموع الكبر

 

 

  9-  CO2   = ونات التكافؤ ونات التكافؤ =  HCN -:                            : مجموع الكبر  : مجموع الكبر

 

  ازسم شكم نويس نهجصيئبت الاتية سؤال:
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 ;-  CN-1  = ونات التكافؤ ونات التكافؤ =   CO  -32                                             : مجموع الكبر  : مجموع الكبر

 
 
 
  33-  COCl2       = ونات التكافؤ CO3 -34                                    : مجموع الكبر

ونات التكافؤ =  2-  : مجموع الكبر

 

 

 

 35- NO3
-1    :                                                                            36- SO3  : 

 

 

 

37- SO3
-2  :                                                                           38- NH4

+  : 

 

 

 

39- H3O+  :                                                                          3:- CH2O   : 

 

 

 

 

3;- ClO3
-1  :                                                                    42 .C2H6     : 

 

 

 

 43-  C2H4                                                                  44- C2H2  : 

 

 

 

45- N2H4                                                                    46- O3   : 
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47- N2F2  :                                                                             48 - H2O2  : 

 

 

49 -  C2N2     : 

 

 

 شواذ عن قاعدة الثمانية: 

3- BeH2  :                                                                   4- BH3  : 

 

 

 

 

 

 

 نظسية تنبفس اشواج الانكترونبت

ي تفسبر اشكال الجزيئات وذلك بالاعتماد علقحق 
 
ونات نجاحات ف  :ت نظرية تنافر ازواج الالكبر

ونات الرابطة وغن  الرابطة ان  
تب بالفراغ بحيث يكون التنافر  لذرة المركزيةاالمحيطة بازواج الإلكنر  تنر

                                           بينها اقل ما يمكن.  

  : انتكبفؤ سابطت وظشيت  

 ثم تطورت الى طريقة الإفلاك المهجنة. هي وصف لتكون  الروابط بي   الذرات بطريقة تداخل الإفلاك الذرية 

ضو   تنتج من تداخل فلكي   نصف ممتلئي   يحتوي كل التساهميةان الرابطة النظرية  هذه تفنر

ون واحد  ونية .   منهما الكنر كة تسمى منطقة التداخل تزداد فيها الكثافة الإلكنر  مكونة منطقة مشنر

 

 

 

 

ونات نظرية تنافر ازواجكر نص اذ   اذ   الإلكنر
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 اولا :تذاخم الافلان انزسيت انبسيطت : 

 باستخدام طريقة تداخل الإفلاك الذرية البسيطة ؟  H2بي   كيف يتكون جزئ  :1مثبل

ي كل ذرةنكتب  . 1      :نأخذ بعي   الإعتبار الأمور الإتية      
 
ي وتمثيلها على الإفلاك ف

ون   التوزي    ع الإلكنر

  .كتابة نوع الرابطة الناتجة4رسم طبيعة التداخل      .3كتابة الإفلاك الذرية المستخدمة     .2    

1H : 1S1             = ونات التكافؤ ونات المنفردة =     ,  1عدد الكنر ي فلك    1عدد الإلكنر
 
 Sويوجد ف

 ( ي الفلك
 
 ف
 
 منفردا

 
ونا ي الجزيء تمتلك إلكنر

 
 ( ، كروي الشكل. 1S1كل ذرة هيدروجي   ف

 ( فلكي 
ي الهيدروجي   يحدث تداخل بي  

ر
اب ذرن . النصف ممتلئي   ( 1S1عند اقنر  من الذرتي  

    ونية تزداد تصبح هناك منطقة بي   النواتي  فيها.   الكثافة الإلكنر

  ي ان واحد
 
ونات منجذبا نحو النواتي   ف

 ويكون زوج   الإلكنر

 ) يكون اتجاه غزلهما متعاكس (         

     ونية بشكل متماثل على طول       المحور الواصل بي   النواتي   وتسمى هذه الرابطة  وتتوزع الكثافة الإلكنر

 σبرابطة سيجما   التساهمية 

   نوع الأفلاك المكونة للرابطة -أH—H   :S—S                     نوع التداخل : راسي ) سيجما ( -ب 

ي يوضح
اب  طاقة انخفاض الشكل الإنر ي الوضع عند اقنر

 الهيدروجي   من بعضهما لتكوين جزئ الهيدروجي    نوانر

 الوضع = صفر تكون  عندما تكون طاقة -1

 بيكو مينر  322النواتي   =  المسافة بي     

  ) ذرتي   بعيدتي    (    

ي الهيدروجي    من بعضهما  -0
ر
اب نوان  عند اقنر

ونات ىتزداد قو     التجاذب بي   زوج الإلكنر

ي الذرتي    
ر
ك ونوان  الوضع  طاقة  تنخفضف المشنر

ابط اكنر ثباتا الى حد يجعل     طول   ويكون   النر

 .بيكومينر   74الرابطة =    

تفع طاقة الوضع3 بت النواتي   اكنر تزداد قوى التنافر فنر  ..اذا اقنر

   

ي الهيدروجي   عندما يكون مقدار الطاقة صفرا1  
ر
ي ذرن

ر
 .ما مقدار المسافة بي   نوان

ابط أكنر ثباتا0   ي الطاقة الذي يجعل النر
 
 .ما مقدار الإنخفاض ف

 بوحدة كيلوجول/مول H-Hوما مقدار طاقة رابطة        H-H.ما طول رابطة 3  

(      و بيك 300.)1      كيلوجول/مول 432بيكومينر          74.  3(   كيلوجول/مول 432-. )2مينر
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ي سؤال
اب ذرنر ي الشكل المجاور الذي يمثل اقنر

 
 :. عند اي نقطة ف

ابط       اكنر ثباتا .   H-Hهيدروجي   من بعضهما البعض  يجعل النر

  4د.      3ج.           0ب.       1أ.             

 
 

ي جزئ   :0مثبل  
 
 باستخدام تداخل الإفلاك الذرية ؟ F2بي   كيف تتكون الرابطة ف

   9F : 1S2 2S2 2P5
ونات التكافؤ =  ونات المنفردة =    ,  7عدد الكنر ي فلك    1وعدد الإلكنر

 
 Pويوجد ف

 ، لرلك يكون الفلوز زابطة جساهمية أحادية. 1* عدد الإلكتروهات المنفسدة = 

 فلكي 
ي فلور من بعضهما يحدث تداخل بي  

ر
اب ذرن        على نفس  نصف الممتلئي    من الذرتي   راسا لراس 2p* عند اقنر

ي منطقة التداخل وتتوزع حول المحور     
 
ونية ف . المحور وتزداد الكثافة الإلكنر   الواصل بي   النواتي  

 محعامدة ومخساوية في الطاقة، فإن الإلكترون المنفسد يكون في أي منها. pحيث أن الأفلاك الثلاثة التي يحكون منها المسحوى الفسعي   

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------      

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 (  σالتداخل : سيجما )  ,     نوع    --------------- نوع الإفلاك المكونة للرابطة :   

 

ي جزئ  -1  : 3مثبل 
 
 باستخدام طريقة الإفلاك الذرية البسيطة ؟  Cl2بي   كيف تتشكل الرابطة بي   الذرتي   ف

      -    17Cl : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5           عددe  = وعدد  7التكافؤ ,e  = ي فلك  1المنفردة
 
 pويوجد ف

 فلكي           
ي  3pيحدث التداخل بي  

ر
 Clالمتقابلي   ونصف الممتلئي   من ذرن

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   ----

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ي كل من  -0      
 
 من النوع سيجما ؟ Cl2و F2لماذا يعد نوع الرابطة التساهمية ف

 فلكي   
 النواتي     متماثل على طول المحور الواصل بي   بشكل  eالمتقابلي   فتتوزع الكثافة  pلإن التداخل راسا لراس بي  

 

 باستخدام تداخل الإفلاك الذرية  HFبي   كيف يتكون جزئ   :  4مثبل 

         9F : 1s2 2s2 2p5           عددe  = وعدد  9التكافؤ ,e  = ي فلك  3المنفردة
 
 Pويوجد ف

 من ذرة الهيدروجير   1sمن ذرة فلور مع فلك  2pلذلك يحدث تداخل  راسي بير  فلك   

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   ----

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 (  σونوع التداخل : سيجما )       H—F  :1s – 2pنوع الإفلاك المكونة للرابطة 
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ي منطقة واحدة على :   سابطت سيجممب
 
ونية ف    هي رابطة تنشأ من تداخل فلكي   راسيا ,  بحيث تتوزع الكثافة الإلكنر

ي الذرتي    طول      
 المحور الواصل بي   نوانر

 

 s—p    او      p—p    او     s—sتنشأ رابطة سيجما من تداخل فلكي :   -3ملاحظة : 

 .وحجمها  المتداخلة المكونة للرابطة التساهمية نوع الإفلاكعلى  طاقتها يعتمد طول الرابطة و   -0    

 H-F H-Cl H-Br H-I الرابطة

وم(طول الرابطة )   1.609 1.415 1.275 0.917 انجسبر

 298 366 432 571 قوة الرابطة )كيلو جول / مول (

 
 (بي   طول الرابطة وقوتها:كلما زاد طول الرابطة قلت قوتها )علاقة عكسية ملاحظت

 (  9F , 35Br  , 17Cl  , 53I. اي الروابط الإ تية تمتلك اعلى طاقة ؟    ) ع.ذ: 1    

 H-Iد.                         H-Brج.                          H-Clب.                        H-Fأ.             

 

ي ، اي الروابط الإتية تمتلك اعلى طاقة ؟    . 0    
 بالإ عتماد على الجدول الإنر

 H-Cl              H-Br H-F                   H-I الرابطة

وم(  1.629 2.917 1.415 1.075 طول الرابطة) انجسنر

 H-Iد.                          H-Brج.                              H-Clب.                         H-Fأ.                     

      

 (  1H  ,  35Br   , 17Clمن حيث : )  HBrوجزيء     HClقارن بي   جزيء  . 3    

ي تكوين الروابط3.طول الرابطة                     0.طاقة الرابطة            1   
 
 .الإفلاك الداخلة ف

 

ي جزئ :5مثبل 
 
  O2كيف تتشكل الرابطة التشاركية ف

ي تداخل الإفلاك الذرية استخدم طريقة )        
 
ي تفسن  الروابط ف

 
 (O2جزئ  ف

8O : 1S2 2S2 2P4     : شكل لويس .: O : : O :         

 ) هسسم محوزين(. النصف ممحلئة    pأفلاك يوجد فلكين من         

 معا كما يلي :  
 ويمكن تمثيل التداخلير 

 ) باي (    p—p -4) سيجما (               p—p -3 نوع الإفلاك المكونة للرابطة :  

 

 

 

ي على محاور متوازية بحيث تتوزع الكثافة pهي رابطة تنشأ من تداخل فلكي باي :  رابطة       ي   بشكل جاننر
 
ونية ف   الإلكنر

ي المحور منطقتي          .الواصل بي   النواتي    على جاننر  
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 : قارن بي   رابطة سيجما ورابطة باي من حيث :  سؤال

ونية                             -4منطقة التداخل        -3طريقة التداخل ) طريقة التكوين (        -0القوة      -1  توزي    ع الكثافة الإلكنر

 رابطة باي رابطة سيجما وجه المقارنة

 اضعف اقوى القوة

 pجانبيا بي   افلاك  رأسيا بي   فلكي    طريقة التداخل

 منطقتي    واحدة منطقة منطقة التداخل

 تتوزع بشكل متماثل حول المحور  eتوزيــــع الكثافة 
 الواصل بي   النواتي   

ي المحور الواصل بي   النواتي     تتوزع على جاننر
 )اسفل واعلى الخط الواصل(

 

ي جزئ   6مثبل 
 
 N2        7N : 1s2 2s2 2p3وضح بالرسم تداخل الإفلاك الذرية البسيطة ف

 ، لرلك ثسثبط ذزة النيتروجين بسوابط جساهمية ثلاثية. 3عدد الإلكتروهات المنفسدة =  ◄

 :   ثمثيل لويس للسوابط ◄

 

وجي   , لذلك يحدث تداخل راسي بي   احد افلاك  2pافلاك  3يوجد 
ي كل ذرة نينر

 
 الثلاثة من  2pنصف ممتلئة ف

وجي   مع فلك  
وجي   الإخرى مكونة رابطة سيجما  2pاحدى ذرات النينر

ي ذرة النينر
 
 المقابل ف

 2p-2p المتداخلة حسب البسيطة: نوع الإفلاك 

  0, عدد روابط باي =    1بط سيجما = عدد روا   

 

 باستخدام طريقة تداخل الإفلاك الذرية   H2Oبي   كيف يتكون جزئ   :7مثبل  

8O : 1s2 2s2 2p4الذرة المركزية هي الإكسجي                
1H: 1s1 

  . وني   منفردين، لذلك فإن  له القدرة على عمل رابطتي   تساهميتي  
 الأكسجي   عنده إلكنر

 لذلك يكون رابطتي   مع الهيدروجي    2pتحتوي ذرة الإكسجي   فلكي   متعامدين نصف ممتلئي   من نوع     

  النصف ممتلئي   من ذرة الإكسجي    2pلذلك تتكون الروابط التساهمية عن طريق تداخل كل من فلكي    

ي الهيدروجي    1sمع فلكي     
ر
 من ذرن

 ) سيجما (   H—O   :   1s—2pنوع الأفلاك المكونة للرابطة  -

 متعامدة   pلإن افلاك     92بي   الروابط = من المتوقع أن تكون الزاوية  -

 . 124.5ولكن الزاوية الحقيقية =     

 

 الرابطة الإحادية دائما تكون سيجما  -1ملاحظة : 

 الرابطة الثنائية : رابطة  سيجما والإخرى باي -0             

الرابطة الثلاثية : رابطة سيجما ورابطتي   باي -3               
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ي جزئ   :8مثبل
 
  ؟وما مقدارالزاوية مستخدما طريقة تداخل الإفلاك الذرية    NH3مثل الروابط التساهمية ف

       H – N – H     . المتوقعة من تداخل الإفلاك 

1H : 1s1
                                   7N : 1s2 2s2 2p3              

ي افلاك  3يوجد  -
 
ونات منفردة ف  المتعامدة وحسب طريقة تداخل الإفلاك الذرية يحدث تداخل بي    pالكنر

 من ذرات الهيدروجي    1sالثلاثة مع   2pكل فلك من افلاك    

  92=  تداخل الإفلاك الذرية الزاوية المتوقعة بي   الروابط حسب  -

  127.5لإن افلاك  متعامدة  ولكن الزاوية الحقيقية = 

 1s—2p    نوع الأفلاك المكونة للرابطة -  

  --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ي جزئ :9مثبل
 
 ؟لمتوقعةاوما مقدار الزاوية  H2Sما نوع الإفلاك الذرية المتداخلة لتكوين الروابط التساهمية ف

 ) يكون التداخل من نوع سيجما (     1s – 3pالجواب : تنتج الرابطة التساهمية من تداخل      

 لإن افلاك  متعامدة  92مقدار الزاوية المتوقعة = 

 

ي جزئ :12مثبل
 
  ؟ باستخدام الأفلاك الذرية البسيطة  PF3ما نوع  الأفلاك المتداخلة لتكوين الروابط ف

15P : 1S2 2S2 2P6 3S2 3P3     الجواب :     
                              9F : 1S2 2S2 2P5 

 ------------------         Fمن ذرة  pافلاك  3مع   pالنصف ممتلئة من ذرة pافلاك  3تنتج الروابط من تداخل    

  ------------------       متعامدة pلإن افلاك  92الزاوية المتوقعة حسب نظرية رابطة التكافؤ = 3p – 2pنوع الإفلاك :    

   

 

ي جزئ :11مثبل
 
 باستخدام الأفلاك الذرية البسيطة ؟    3NFما نوع  الأفلاك المتداخلة لتكوين الروابط ف

7N: 1S2 2S2 2P3                                               
9F: 1S2 2S2 2p5 

 .29;(.والزاويه المتوقعه هي 2p+2pمن ذرة الفلور  ) pمع فلك  Nالنصف ممتلئة من ذرة  2pيحدث تداخل بير  أفلاك 

 

 م تداخل الإفلاك: و مجال نجاح نظرية التكافؤ حسب مفه

ي تفسن  .1    
 
ي يكون الزاوية فيها تفسن  اشكال بعض الجزيئا.0      ت ثنائية الذرةالجزيئاتكون الرابطة ف

 92ت النر

 

 

 

 

 :نظرية تداخل الإفلاك الذرية  كيف نعرف ان السؤال يتحدث عن 

ي الذرة 1  
ئ
      H2 , N2 , O2 , HFمثل : . اذا كان الجزيء المعطى ثنان

  فقط 92ْالزاوية =  . اذا كانت0   

 نظرية تداخل الإفلاك الذرية البسيطة  . اذا طلب السؤال باستخدام 3  
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ي الجزئ -1    
 
 ؟ H-As-H  =92علما بان الزاوية AsH3أي النماذج والنظريات الإتية يمكن ان تفشتكون الروابط ف

ونات التكافؤ   -ب                                                نموذج لويس            -أ     نظرية تنافر ازواج الكنر

 نظرية تداخل الإفلاك المهجنة  -د                           نظرية تداخل الإفلاك البسيطة      -ج   

 

ابط فيها بالإعتماد على تداخل الإفلاك الذرية ؟ ظأي الجزيئات الإتية استطاعت ن-0     رية رابطة التكافؤ تفسن  النر
 ( ؟ H=1  ،Be=4   ،B = 5  ،C = 6  ،Br  =35 : ) ع.ذ       

 BH3 (د                                  Br2 (ج                              CH4 (ب                          BeH2 (أ         

 
 أي الجزيئات الإتية لإ تستطيع نظرية رابطة التكافؤ تفسن  تكون الروابط فيها عن طريق الإفلاك الذرية -3  

 (  7N , 4Be  , 8O  ,9F, 1H) ع.ذ:                   

 NF3 (د                                  F2O (ج                              HF (ب                          BeF2 (أ     

 
ي جزيء   -4  

 
ي تكوين الرابطة   AsH3ما قيمة الزاوية المتوقعه ف

 
كة ف  ؟ P ,Sهي  As-H اذا علمت ان الإفلاك المشنر

 (H=1   ,  As =33)ع.ذ:                  

 129.5د.                            127ج.                                       124.5ب.                            92أ.         

 
 

 

 

 
 سؤال : ضغ دائشة حىل سمز الاجببت انصحيحت فيمب يهي :

                                                ؟تي   من نوع باييالجزيئات الإتية يحتوي على رابطتي   تشارك اي -1

   Cl2 -د                            C2H4  -ج                  N2 -ب                        O2 - أ

 

ي جزئ -0
 
 يستطيع مفهوم تداخل الإفلاك البسيطة تفسن  الروابط ف

 BeF2-د                           BF3   -ج                 H2O    -ب                   CH4 - أ

 

ي جزئ -3
 
                                                   .يستطيع مفهوم تداخل الإفلاك البسيطه تفسن  الروابط ف

 BF3 -د                                    BeF2    -ج                           CH4 -ب                    HCl -أ

 

ه البسيطة تداخل الإفلاك الذريةرية ظأي الجزيئات الإتية استطاعت ن .4  (  H=1  ،Be=4  ،N =7 ،C = 6:)ع.ذ؟ تفسن 

ي (ب  BeH2 تكون جزيء(أ  
ي (د             H2تكون جزيء(ج          CH4 عدد الروابط ف 

   NH3الزاوية ف 

 ملاحظة : لم تستطع نظرية تداخل الإفلاك الذرية البسيطة من :) العيوب(

ي بعض الجزيئات مثل  -1  
 
 H2O , NH3تفسن  اختلاف الزاوية ف

   .تفسن  اشكال بعض الجزيئات -0  

 CH4 , BH3 , BeH2تفسن  تكون كثن  من الجزيئات مثل :  -3  
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ي تفسن  شكل جزيء :  سؤال
 
      CH4علل :لم ينجح المفهوم البسيط لتداخل الإفلاك ف

 ؟CH4وتكون الجزئ  نظرية رابطة التكافؤ بطرقة تداخل الإفلاك الذرية تفسن  عدد الروابطهل تستطيع 

6C : 1s2 2s2 2p2 

ترتبط ذرة ←نظرية رابطة التكافؤ بطرقة تداخل الإفلاك الذرية وحسب ←نصف ممتلئي     2p ذرة الكربون فلكي    تمتلك

ي هيدروجي   وتكوين 
 CH4الجزئ غن  ثابت حيث ان ابسط مركبات الكربون هو  ولكن هذا  ←CH2الجزئ الكربون مع ذرنر

 ومقدار الزاوية. CH4  هذه النظرية تفسن  عدد الروابط وشكل الجزئ لذا لم تستطع ←

 

 الأفلان الدهجمىت ) انتهجمين ( تذاخمثبويب : 

ي لتكوين افلاك جديدة متماثلة تكافؤ اندماج افلاك  التهجي   : 
 

ي الشكل والحجم والطاقة والإتجاه الفراع
 
 مختلفة ف

ي            
 
ي .   الشكل ف

 
ي الإتجاه الفراع

 
 والحجم والطاقة ولكنها مختلفة ف

 يسمى فلك مهجن وكل فلك من الإفلاك الناتجة من عملية التهجي   

 

ي الشكل والحجم والطاقة ناتجة عن اندماج الإفلاك المهجنة : 
 
من افلاك الذرةافلاك متماثلة ف             المختلفة فلكي   او اكنر

 

ي الذرة المركزية  -1ملاحظة : 
 
 يحدث التهجي   ف

 من الإخرى حجما  من فلقتي   متقابلتي   احداهما اكنر  sp3يتكون الفلك المهجن  -0      

ونية اعلى             المهجن sp3فلك                           وهذا يجعله اكنر قدرة على  والجزء الإكنر ذو كثافة الكنر

 )علل(التداخل مع افلاك الذرات الإخرى وتكوين روابط تساهمية اقوى           

 اوىاع انتهجمين :

 pمع فلكي   من   s: اندماج فلك  sp2تهجي    -p            0مع فلك واحد من   s: اندماج فلك spتهجي     -1

 pمع ثلاثة افلاك من   s: اندماج فلك  sp3تهجي    -3

 

ي  نوع التهجي   
 
الإفلاك الداخلة ف

 التهجي   

عدد الإفلاك 

 المهجنة

ي 
 

 امثلة الزاوية الإتجاه الفراع

Sp s  وp 4 3:2 خطىي مستقيم BeF2,C2H2 

sp2 sوp  وp 5 342 مثلث مستو BF3,C2H4 

sp3 s وp   وp   وp 6 7.;32 رباعي الاوجه SiF4,CH4 
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ي اتجاهات فراغية بحيث تكون قوى التنافر بينها اقل ما يمكن لذلك فان الإشكال 
 
وتتوزع الإفلاك المهجنة ف

 والإتجاهات الفراغية للافلاك المهجنة تكون كما يلىي : 

--------------------------------                             -----------------------------                    -------------------------------- 

--------------------------------                             -----------------------------                    -------------------------------- 

--------------------------------                             -----------------------------                    -------------------------------- 

 --------------------------------      المهجنة حول ذرة ما SP2: بي   بالرسم افلاك سؤال
 

 فيها وما علاقة ذلك  بقوة تداخل الفلك ؟ s( حسب تزايد نسبة خواص  sp3 , sp2 , sp: رتب الإفلاك المهجنة )  سؤال

تيب  sp>sp2>sp3الجواب :     %  ( 47%  ,  55% ,   72) حيث ان النسبة عل البر

وتزداد قوة الرابطة بينهما فمثلا الرابطة  تزداد قوة تداخل الفلك المهجن مع الإفلاك الإخرى sنسبة الفلك  بزيادة

C-H  ي
 
ي   C - Hوهي اقصر واقوى من الرابطة   sp - sتكون من نوع  C2H2ف

 
ي من نوع   C2H4ف

وهذا يدل على  sp2- sالنر

ي 
 
ي   C2H2ان قوة تداخل الإفلاك ف

 
 sويتفق ذلك مع زيادة نسبة خواص  C2H4اكنر منها ف

 

 من حيث قوة التداخل   SP2وفلك    SPسؤال: قارن بي   فلك    

 

 sp2أقوى من تداخل أفلاك    spسؤال: علل: تداخل أفلاك 

ي افلاك  Sلإن نسبة خواص    
 
ي افلاك Sأكنر من نسبة خواص  spف

 
 حيث يقل حجم الفلك المهجنsp2 ف

 Sبزيادة نسبة خواص    

 

 العلاقة بي   الزاوية ونوع التهجي   

 الزاوية بي   الروابط شكل الجزيء التهجي   

sp 182 خطىي مستقيم 

sp2 102 مثلث مستو 

 102أقل بقليل من  منحن 

sp3 129,5 رباعي الإوجه 

 129,5أقل بقليل من  منحن  او هرم 

 

 ملاحظات: 

 او قريب منها  فيتم التفسن  على تداخل الإفلاك الذرية ولإ يلزم تهجي    92.اذا كانت الزاوية 1   

    92غن  المهجنة  P.الزاوية بي   افلاك 0  

ي التهجي   تقل الزاوية بي   الإفلاك المهجنة P.كلما زادت نسبة خواص 3   
 
 ف
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ي وضح الروابط المتكونة في :1مثبل  مستخدما نظرية رابطة  ما ينر

  التكافؤ ) التهجي   (           
 ( Si=14   .F=9)ع.ذ:      SiF4جزئ  ( C=6   .H=1:  )ع.ذ      CH4جزئ  

 شكل لويس  .1  

 

  

ونات حول الذرة المركزية .0     عدد مجموعات الإلكنر

ونات  .3    شكل ازواج الإلكنر

   . التهجي   4

ونات الرابطة - 5     عدد ازواج الإلكنر

ونات غن  الرابطة .6 
   عدد ازواج الإلكنر

 ؟مع الرسم شكل الجزئ ام .7

 

  

   .الزاوية المتوقعة8

   .الزاوية الحقيقية  )الزاوية بي   الروابط(9

ي تكوين الراوبط 12
 
   .نوع الإفلاك الداخلة ف

    شكل الإفلاك المهجنة.11

 

 

  

 .التمثيل الفلكي قبل وبعد التهجي   10

 

  

اح تهجي    سؤال
رات اقنر ي جزئ   sp3: ما هي منر

 
 ؟ CH4ف

ي الطول والقوة و  متماثلةروابط  4وجود بدون تهجي   وعن طريق تداخل الإفلاك الذرية لإ يمكن تفسن   لإنه
 
ان ف

.  129,5شكل الجزئ رباعي الإوجه منتظم والزاوية بي   الروابط =  اض التهجي    فكان لإ بد من افنر

 

ي 
 
ي يمكن ان ترتبط بها افلاك CH4  1جزئ   ف

ي ذرة الكربون ) SP3. ما عدد ذرات الهيدروجي   النر
 
 (4المهجنة ف

               مع اتجاهات الروابط؟      )نعم( SP3.هل تتفق الإتجاهات الفراغية للافلاك المهجنة 0                         

       

ونات هو الذي يقرر نوع  شكل ازواج الإلكنر
ي الذرة المركزية

 
 وليس العكس.  التهجي   ف

باستخدام  3NHفش تكون جزيء 

 التهجي   . 
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ي تفسن  الروابط   :0مثبل
 
: المتكونة فياستخدم نظرية الإفلاك المهجنة ف     ما يلىي

 NH3             :ع.ذ(N=7   .H=1 )  H2O        :ع.ذ(O=8   .H=1 ) 

 شكل لويس  .1  

 

  

ونات حول الذرة المركزية .0     عدد مجموعات الإلكنر

ونات  .3    شكل ازواج الإلكنر

   . التهجي   4

ونات الرابطة - 5     عدد ازواج الإلكنر

ونات غن  الرابطة .6 
   عدد ازواج الإلكنر

 ؟مع الرسم شكل الجزئ ام  .7

 

  

   .الزاوية المتوقعة8

   .الزاوية الحقيقية  )الزاوية بي   الروابط(9

ي تكوين الراوبط 12
 
   .نوع الإفلاك الداخلة ف

    شكل الإفلاك المهجنة.11

 

 

 

  

 .التمثيل الفلكي قبل وبعد التهجي   10

 

 

  

 

ي جزئ الإمونيا علل :  :1سؤال  
 
 sp3بالرغم من استخدام الإفلاك المهجنة  129.5وليس  NH3  =127الزاوية ف

ونات غن  لإلالذي يحتوي على زوج ا  sp3لإن الحن   الذي يشغله فلك 
ي  sp3اكنر من حن   افلاك  ةرابطالكنر

 النر

ونا ت لإتحتوي على ازواج ا داد التنافر بي   زوج اللكنر وناترابطة , فن   ونات غن  الرابط مع ازواج الإلكنر
 الإلكنر

 .الرابطة فتقل الزاوية بي   الإزواج الرابطة 
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ي جزئ الماء 0سؤال
 
 . علل ؟ sp3بالرغم من استخدام الإفلاك المهجنة  129.5وليس  H2O  =124.5:الزاوية ف

ا اكنر فان التنافر بينهما وبي     sp3 لإن فلكي           124,5  الإزواج الرابطة يزداد , فتقل الزاوية الىغن  مرتبطي   يشغلان حن  

 

اح تهجي    3سؤال
رات اقنر ي جزئ   sp3: ما هي منر

 
 ؟ NH3ف

 زاويةالمقدار متعامدة  ولإن  Pفلاك احيث ان  92لإنه بدون تهجي   وعن طريق تداخل الإفلاك الذرية تكون الزاوية 

اض التهجي     92وليست   129.5القريبة من   H-N-H  =127 الحقيقية   كان لإ بد من افنر

 
ي  :3مثبل  

 
ي تفسن  الروابط المتكونة ف

 
    :استخدم الإفلاك المهجنة ف

 BF3            :ع.ذ(B=5   .F=9 ) BeF2          :ع.ذ(Be=4   .F=9 ) 

 شكل لويس  .1  

 

  

ونات حول الذرة المركزية .0     عدد مجموعات الإلكنر

ونات  .3    شكل ازواج الإلكنر

   . التهجي   4

ونات الرابطة - 5     عدد ازواج الإلكنر

ونات غن  الرابطة .6 
   عدد ازواج الإلكنر

 ؟مع الرسم شكل الجزئ ام  .7

 

  

   .الزاوية المتوقعة8

   .الزاوية الحقيقية  )الزاوية بي   الروابط(9

ي تكوين الراوبط 12
 
   .نوع الإفلاك الداخلة ف

    شكل الإفلاك المهجنة.11

 

 

 

  

   .التمثيل الفلكي قبل وبعد التهجي   10
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 ؟BF3هل تنطبق قاعدة الثمانية على الجزئ  -: أ سؤال

ونات حول ذرة البورون .  6لإ تنطبق حيث يوجد               الكنر

ي للجزئ   -ب
ونات عند المشاركة مع مادة غنية بها ؟ BF3كيف تفش النشاط الكيميانئ  وميله لكسب الإلكنر

الفارغ حيث ينشا تداخل بي   هذا الفلك مع فلك ممتلىئ ) يحتوي على زوج   2pلإن ذرة البورون تحتوي على فلك     

ونات ( وتتكون بينهما رابطة تناسقية من  الإلكنر

BF3 + F-1                            BF4
-1                                                         

BF4الإيون       
 .روابط تساهمية ورابطة تناسقية 3يحتوي    1-

 

ي  :4مثبل
 
ي تفسن  الروابط المتكونة ف

 
          :استخدم الإفلاك المهجنة ف

 C2H6         :ع.ذ(C=6   .H=1 ) C2H4   )  (H=1.  6=)ع.ذ: )الإيثلي  

 شكل لويس  .1  

 

  

ونات حول الذرة المركزية .0     عدد مجموعات الإلكنر

ونات  .3    شكل ازواج الإلكنر

   . التهجي   4

ونات الرابطة - 5     عدد ازواج الإلكنر

ونات غن  الرابطة .6 
   عدد ازواج الإلكنر

 ؟مع الرسم شكل الجزئ ام  .7

 

  

   .الزاوية المتوقعة8

   )الزاوية بي   الروابط(.الزاوية الحقيقية  9

ي تكوين الراوبط 12
 
   .نوع الإفلاك الداخلة ف

    شكل الإفلاك المهجنة.11

 

 

 

  

   .التمثيل الفلكي قبل وبعد التهجي   10
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ي جزئ   :ملاحظة
 
ويتم ذلك  ←افلاك نصف ممتلئة   3وهذا يحتاج الى ←بكل ذرة كربون ذرات مرتبطه  3يوجد   C2H4ف

ويبقر فلك   نصف ممتلئة sp2افلاك مهجنة من نوع   3لتكوين  2pمع فلكي   من افلاك  2sاندماج بي   فلك  عن طريق

 .نصف ممتلىئ عموديا على المستوى  مكونا رابطة باي p من افلاك 

 

ي جزيء رباعي فلورو ايثلي      :1سؤال
 
ي الشكل المجاور الذي يمثل الروابط ف

 
 . اجب عن الإسئلة التالية:    C2F4ف

 ------     ------ . ما نوع كل من الرابطتي   ) أ،ب(1   

ي تكوين كل من الرابطتي   )أ ،ع(0   
 
كة ف  ------ ------ . ما هي الإفلاك المشنر

 ------ . ما قيمة الزاوية )س(. 3  

 

 

                                         ( P=15  ,B=5 , 9=F) ع. ذ :   من حيث:  BF3 ،PF3 .قارن بي   الجزيئي    :0سؤال

ونات غن  الرابطة على الذرة المركزية.1   
   .شكل الجزيء0              عدد أزواج الؤلكنر

 .الإفلاك المتداخلة لتكوين الروابط4.قوة تداخل الإفلاك المهجنة للذرة المركزية مع الذرات الطرفية         3   

 

 

 

                                                 لتكوين :  pبي   بالرسم فقط كيفية تداخل افلاك  ؤال :س              

 أي الرابطتير  اقوى  -رابطة باي           ج -رابطة سيجما             ب -أ        

 
ي رابطة سيجما :)راسا لراس( 
 ف 

 

ي رابطة باي
 
(ف ي  )جانتر

 

        . ي سيجما اكنر
 
 تكون الرابطة سيجما اقوى من باي لإن قوى التجاذب ف

 

 علل: تكون قوى التجاذب أكنر عندما تكون الرابطة من نوع سيجما 

ونية على طول المحور الواصل بي   النواتي   فيجعل  ي سيجما تداخل راسي تتوزع فيه الكثافة الإلكنر
 
 لإن التداخل ف

ونات الرابطة أكنر ان   ي المحور الواصلالكنر ونية على جاننر
ي باي تتوزع الكثافة الإلكنر

 
. بينما ف ي الذرتي  

 جذابا الى نوانر

ونات الرابطة اقل انجذابا     بي   النواتي   مما يجعل الكنر
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ي تفسن  الروابط المتكونة في  :5مثبل
 
: استخدم الإفلاك المهجنة ف  ما يلىي

 C2H2         :ع.ذ(C=6   .H=1 ) N2F2  ع.ذ(  :N=7   .F=9 ) 

 شكل لويس  .1  

 

 

  

ونات حول الذرة المركزية .0     عدد مجموعات الإلكنر

ونات  .3    شكل ازواج الإلكنر

   . التهجي   4

ونات الرابطة - 5     عدد ازواج الإلكنر

ونات غن  الرابطة .6 
   عدد ازواج الإلكنر

 ؟مع الرسم شكل الجزئ ام  .7

 

 

  

   .الزاوية المتوقعة8

   .الزاوية الحقيقية  )الزاوية بي   الروابط(9

ي تكوين الراوبط 12
 
   .نوع الإفلاك الداخلة ف

    شكل الإفلاك المهجنة.11

 

 

 

 

  

   .التمثيل الفلكي قبل وبعد التهجي   10
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ي الكربون 3
ي تكوين الرابطة بير  ذرتر

ي جزيء  4،5. ما الافلاك المتداخلة المشاركة ف 
 ف 

                                  

 SP3- SP د(                            SP- SPج(                          SP3- SP2ب(                      SP3- SP3أ(                
 

ي الكربون 4 . 4
ي تكوين رابطة سيجما بير  ذرتر

ي جزيء     3،4.  اي  الافلاك المتداخلة المشاركة ف 
                                ف 

                             

 SP3- SP د(                            SP- SPج(                          SP2- SP2ب(                      SP3- SP3أ(                   
 

ي بينهما رابطة سيجما ناتجة من تداخل . 4 . 4
ي المركب الاتر

ي الكربون ف 
   SP2مع  SPأي من ذرتر

                             

 4,5د(                    3,4ج(                          2,3ب(                             1,2أ(     
 
ي يمثل الصيغة البنائية للجزئ )  :1سؤال

 ( حيث تم ترقيم ذرات الكربون  C4H6الشكل الإنر

    

                                         

                                                                                                     ------  ؟( 1ما نوع تهجي   ذرة الكربون رقم )-1

ي الكربون . 0
ي تكوين الرابطة بي   ذرنر

 
كة ف  ------------؟    3و 0ما نوع الإفلاك المشنر

                                                       ------ ؟  0ما مقدار الزاوية المتوقعة بي   الروابط على ذرة الكربون رقم -3

ي المركب. 4
 
   ------    ------؟ما عدد روابط سيجما وباي ف

                                                                   

 

 

 قارن بي   الإفلاك الذرية البسيطة والتهجي   لجزيء الماء من حيث:     :0سؤال 

ي تكوين الروابط  1  
 
 . شكل التداخل 3الزاوية المتوقعة        . 0      . نوع الإفلاك الداخلة ف

                                   ------------                                      ------------ 
                                  ------------                                                      ------------ 

 
                                  ------------                                                      ------------ 
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 ضغ دائشة حىل سمز الاجببت انصحيحت فيمب يهي
ي جزئ الإيثان )   -1

 
ي الكربون ف

 ( من تداخل :    C2H6تنشأ الرابطة سيجما بي   ذرنر

 sمع   sp3  -د            sp2مع   sp2  -ج           sp3مع   sp3   -ب                   spمع   spأ.    

 

ي جزئ الإيثلي   )-0     
 
 ( تنشأ الرابطة  بي   ذرة الكربون وذرة الهيدروجي   من تداخل الفلكي   C2H4ف

 sp2مع  sp2 -د                               sp2مع  s  -ج                    sمع  p -ب           spمع sp-أ                

 

 ؟  sp2المرتبط بالتهجي    الجزيءشكل ما  -3

ي      -رباعي الأوجه منتظم        ب -أ       
 خطىي  -مثلث مسطح                  د -ج            هرمي ثلانر

 

ي المركب الناتج من  .4
 
ي تكوين الروابط ف

 
كة ف  ؟(15A , 17Bاتحاد العنصرين)ما نوع الإفلاك المشنر

 SP3-P د.                                     SP-P ج.                            SP2-SP2 ب.                  SP2-Pأ.       

 

 (B=5  , N=7  , O=8 ,C=6  , H=1؟  )ع.ذ:  أي من التالية اقل زاوية ربط -5

 CH4 -د                         H2O -ج                     NH3  -ب                       BH3  -أ      

 

ونات ) 4اذا كان حول الذرة المركزية )  -6  ؟مقدار الزاوية المتوقعة ما ( منها  رابطة  3( ازواج من الإلكنر

  129.5اقل من  -د              129.5 -ج                     102 -ب                  92 - أ

 (Cl=17  , N=7  , O=8 ,C=6  , H=1؟                  )ع.ذ:  يحدث فيها تهجي   لإ  الجزيئات الإتية  أي -7

 HCl -د                             H2O  -ج                 NH3 -ب              CO2 - أ

  - ب

 ؟شكل الجزئ الناتج .ما  eالذي يحتوي على زوج غن  رابط من  XH3مع الهيدروجي   المركب  Xيكون العنصر  -8

ي        -ج          مثلث         -رباعي الإوجه            ب - أ
 منحن  -د        هرم ثلانر

 

ي التهجي   فان قيمة الزاوية بي   الإفلاك المهجنة   pكلما زادت عدد افلاك   -9
 
                     الداخلة ف

  92تصبح  -د              تبقر ثابتة         -تقل            ج -بتزداد            - أ

ي الإيون  ما -12
 
ونات حول الذرة المركزيه ف ClO3شكل ازواج الإلكنر

                                         ( Cl=17 , O=8)ع.ذ:       ؟ 1-

ي القاعده             ج -رباعي الإوجه منتظم                ب-أ
 مثلث مستو -منحن          د -هرمي ثلانر

 

ي جزئ  -11
 
ي تكوين الروابط ف

 
كة ف  (O=8 , H=1 ؟    )ع.ذ:  حسب نظرية رابطة التكافؤ   H2Oما نوع الإفلاك المشنر

 s – p-د                  s – sp3     -ج                       py – py  -ب                   px- px-أ      

 

ي جزئ حمض الميثانويك )  ما   .10
 
 ( : HCOOHتهجي   ذرة الكربون ف

 p2-د                               sp3 -ج                               sp2 -ب                    sp -أ     
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       --------------------------------------------------------                                      ------------------------------------------------------ 

       --------------------------------------------------------                                      ------------------------------------------------------ 

       --------------------------------------------------------                                      ------------------------------------------------------ 

       --------------------------------------------------------                                      ------------------------------------------------------ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
       --------------------------------------------------------                                      ------------------------------------------------------ 

       --------------------------------------------------------                                      ------------------------------------------------------ 

       --------------------------------------------------------                                      ------------------------------------------------------ 

       --------------------------------------------------------                                      ------------------------------------------------------ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اضيي   )  1سؤال        
ي الجزيئي   الإفنر

 
  127.5(تساوي  H-X-H( اذا علمت ان الزاوية )XH3 , YH3: ف

 قارن بي   الجزبئي   من حيث :  102( تساوي    H – Y- Hوالزاوية )                  

ونات غن  الرابطة حول الذرة المركزية -0  شكل لويس                  .1
 عدد ازواج الإلكنر

ي الذرة المركزية  -4الجزئ                    شكل  -3   
 
 نوع التهجي   ف

 

 . معتمدا على المركبي   الناتجي    الهيدروجي   وهما من عناصر الدورة الثانية مع  8Y , 4Xيتحد كل من العنصرين :  0سؤال        

ي الذرة المركزية لكل منهما  -0اكتب الصيغة الجزيئية للمركب الناتج من اتحادهما .    -1            
 
 ما نوع التهجي   ف

ي كل منهما                -3            
 
 ما شكل الجزيء لكل منهما -4      ما مقدار الزاوية بي   الروابط ف

 

 

 ( ليكون جزيئي   . قارن بينهما من حيث :  14Z , 5Y( مع كل من العنصرين ) 17Clسؤال: يتحد العنصر )  :  3سؤال        

ونات           -0الصيغة الجزيئية الناتجة من اتحادهما        - 1                         شكل ازواج الإلكنر

ي الذرة المركزية  - 3                       
 
ونات غن  الرابطة على الذرة المركزية عدد -4                   نوع التهجي   ف

 ازواج الإلكنر

           

 

 

 الزاوية المتوقعة بي   الروابط-6                                                شكل الجزئ-5             
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 ىل أسئهت انىحذةهح

 اخنر الؤجابة الصحيحة:  :1س

  ؟طاقة تأين اول أي العناصر الإتية له اقل  -1     

 7N -د                       8O -ج                      9F -ب                          10Ne -أ               

 

ي الجدول الدوري  06الذي عدده الذري يقع العنصر أين  .0
 
  ؟ف

  VIIIBالدورة الرابعة والمجموعة -ب                   VIBوالمجموعة   الرابعةالدورة  -أ           

 VIAوالمجموعة   الثالثةالدورة  -د           VIIIBوالمجموعة الثالثةالدورة  -ج         

 
ي الكربون 3

ي تكوين رابطة سيجما بي   ذرنر
 
ي جزيء  0،3.اي الإفلاك المتداخلة الإتية المشاركة ف

 
 ؟ف

 2P  -2Pد.                    SP3-SP ج.                            SP3-SP2ب.                        SP3-SP3أ.     

 

ي الجزيء 4
 
ي الذرة المركزية ف

 
 ؟ 119oتساوي حوالىي   O-X-Oزاوية   علما بان   XO2.ما نوع التهجي   ف

 SP د.                SP2 ج.                                SP3 ب.                           dSP2 أ.     

 ؟CH4.اي العبارات الإتية صحيحة فيما يخص جزيء الميثان 5

ونية رباعي الأوجه بسبب تهجي            SP3أ.يكون شكل الأزواج الإلكنر

ونات رباعي الإوجه SP3ب.تهجي   الذرة المركزية       بسبب شكل ازواج الإلكنر

ي طول الرابطة ج.تختلف   
 
ي الجزيء بعضها عن بعض ف

 
 الإفلاك المهجنة ف

ي جزيء    
 
102oهي  CH4د.الزاوية بي   الروابط ف

                

 ج / ب / ب / ج / ب                                                                                                                       

 وضح المقصود بكل من: : 0س

 .شحنة النواه الفعالة 4.الإفلاك المهجنة      3.طاقة التناين الأول       0. القانون الدوري    1      
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اضية الإتية: 3س ي اعدادها الذرية من  A,B,C,D,E,F,G,H:لديك العناصر الإفنر
 
 Eاذا علمت ان العنصر   Hالى  Aمتتالية ف

ي الدورة الثالثة وله أعلى طاقة تأين أول، اجب عن الأسئلة الإتية:     
 
 يقع ف

؟          ب.ما صيغة المركب الناتج من اتحاد       ؟Fو  Aمع كل من :  Dأ.اي هذه العناصر عنصر انتقالىي

ي الجدول الدوري Aمن حيث الحجم الذري.       د.حدد موقع العنصر   Fو   Eج.قارن بي   :    
 
 ف

 ؟Hو.ما عدد التاكسد الشائع للعنصر    من حيث طاقة التاين الأول.  Cو  Bه. قارن بي      

      B > Cه.    IVAد.الدورة الثالثة والمجموعه       F > Eج. حجم           FDو   AD4ب.          Hأ.        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :5س

ي جزيء  1
 
ي تفسن  الروابط ف

 
 (C=6,H=1)ع.ذ:       C2H2.استخدم طريقة تداخل الإفلاك المهجنة ف

ي جزيء   .0
 
ي تفسن  الروابط ف

 
 (N=7)ع.ذ:              N2استخدم طريقة الإفلاك الذرية ف

 

 

 

 

 

                                         ( P=15  ,B=5 , 9=F) ع. ذ :   من حيث:  BF3 ،PF3 .قارن بي   الجزيئي    :4س

ونات.0.تمثيل شكل لويس        1                على الذرة المركزية غن  الرابطةو   لرابطةا عدد أزواج الؤلكنر

ونات حول المركزية       3       .الإفلاك المتداخلة لتكوين الروابط    5     .شكل الجزيء4.شكل ازواج الإلكنر
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: :6س  علل ما يلىي

 11Naاكنر من الحجم الذري ل   19Kالحجم الذري ل  أ.  

ي ذرة     
ون الأخبر ف 

ي ذرة  Kلان الالكبر
ون الأخبر ف 

ي حير  الالكبر
ي المستوى الرابع ، ف 

ي المستوى الثالث فيقل Na يوجد ف 
يوجد ف 

ي ذرة 
 .Kالتجاذب ويزداد الحجم ف 

 

ي الطبيعة على شكل مركبات يكون فيها على صورة  12Mgب.يوجد المغنيسيوم 
 
 بينما لإ يوجد الصوديوم على  Mg+2ف

 .Na+2صورة    

ي لعنصر   
ي لعنصر  Naلان طاقة التاين الثات 

ي المستوى الأخبر  Mgاعل بكثبر من طاقة التاين الثات 
ون واحد ف  وذلك لوجود الكبر

ي ذرة الصوديوم وعند فقده يكون ايون 
ي عالية جدا، ومن  +Naف 

ي تركيبه الغاز النبيل،فتكون طاقة تاسنه الثات 
الذي يشبه ف 

ون ثان وتكوين ايون  ي مستوى الطاقة الأخبر للمغنيسيوم فانه يفقد  Na+2الصعب فقد الكبر
ونير  ف  ي حير  يوجد الكبر

.ف 

ونير  ويكون  ي يشبه تركيب الغاز النبيل Mg+2الكبر
وت   حتر يصل الى حالة الثبات وتركيب الكبر

 

 

 

 

 

 أسئهت اضبفيت
COCl2: . الفوسجي   غاز صيغته الكيميائيه :1س

 ( O=8,Cl=17,C=6)ع.ذ :                                                      

ونات            ا. ارسم شكل لويس للجزيء        ؟ول الذره المركزيه حب. ما عدد مجموعات الإلكنر

ونات    ي الذرة المركزيه          ؟د. ما شكل الجزيء            ؟ج. ما شكل ازواج الإلكنر
 
  ؟ه. ما نوع التهجي   ف

 

 

وجي   والهيدروجي   صيغته الجزيئيه  :0س
 (H= 1  ,   N = 7 -) ع.ذ :   N2H2. دايازين مركب يتكون من النينر

وجي        
   ؟أ. ارسم شكل لويس لهذا الجزيء              ب. ما تهجي   افلاك ذرات النينر

ي تكوين      
 
ي الجزيء  جميعج. ما الإفلاك المستخدمه ف

 
    ؟د. ما شكل الجزيء            ؟الروابط ف

وجي        
ونات حول ذرة النينر                                                   ؟ه. ما شكل ازواج الإلكنر

            (SP
2

  ,SP
2
-S , 2P-2P, SP

2
-SP

2
 , منحن , مثلث( 
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 (YH3, XH3وهما من عناصر الدورة الثانية مع الهيدروجي   فيتكون الجزيئان ) Y, Xيرتبط كل من العنصرين  -3س

ي القاعده , بينما شكل جزيء  YH3فاذا كان شكل جزيء           
 مثلث مستو  , اجب عما يلىي  XH3هرم ثلانر

ي كل منأ            
 
 .ما نوع تهجي   الذره المركزيه ف

 
ي كل منهماب   ما   . ه

 
ونات ف  . ماشكل ازواج الإلكنر

 H-Y-Hأم   H-X-Hأيما اكنر زاوية  ج.            
                                                                                                                                                                                   (SP2 ,SP3 /مثلث,رباعي/ XH3 

 

ي الجدول . :6س
اضية , اذا علمت ان )  الإنر  (  Hيحتوي بعض المعلومات عن ثلاثة مركبات افنر

ي الجدولالفراغات  .املأ تمثل ذرة الهيدروجي              
 
 ف

 
 

  :5س

 (YH4, XH3)وهما من عناصر الدورة الثانية مع الهيدروجي   فيتكون الجزيئان   Y, Xيرتبط كل من العنصرين  -ا

 . Y, Xلكل من الذرتير  المركزيتير   Sp3باعتماد التهجير          

ي للمستوى الأخبر للذرة 4    ؟Y, X. ما العدد الذري لكل من العنصرين 3  
وت  .  Y. اكتب التوزيــــع الإلكبر  بعد التهجير 

ي للمستوى الأخبر للذرة 5  
وت   وفق قاعدة هوند.  X. اكتب التوزيــــع الإلكبر

ونات غبر الرابطة عل الذرة المركزية  د . ما عد7      .  ؟لكل من الجزيئير  شكل الجزيء ما . 6      ؟.Xأزواج الإلكبر

 ( XH3 //1 //رباعي ,هرم// 7,6)                                                                                                                                                                    
      

 

 ( لتكوين الجزيئي     8O( مع الإكسجي   )   9F , 16Sيرتبط كل من العنصرين )  :6س

    :  ( شكله منحن , بناء على المعطيات السابقة , اجب عن الإتية :   OF2شكله مثلث مستو ,والجزئ )  SO3 الإتيي  

ي كل منهما ؟ -0            ارسم شكل لويس لكل جزئ ؟  -1  
 
ونات حول الذرة المركزية ف  ما شكل ازواج الإلكنر

ي كل منهما ؟ -3  
 
 بي   الإفلاك المتداخلة بي   الذرة المركزية والطرفية ف

 

 (C =6  , N=7  , H=1) ع.ذ:       ( من حيث :   C2H2 , N2H4قارن بي   الجزيئي   ) .:7س

ونات غن  الرابطة حول ذرة كل من   -1   
   Nو Cعدد ازواج الإلكنر

ي كل جزئ شكل الجزئ -0   
 
  حول كل من الذرتي   المركزيتي   ف

ي كل جزئ   πوجود رابطة ) -4          نوع التهجي   للذرة المركزية   -3   
 
   ( بي   الذرتي   المركزيتي   ف

اضية   غن  الرابطة eعدد ازواج  المركبات الإفنر

 على المركزية      

ي  شكل الجزئ eشكل ازواج 
 
 التهجي   ف

 الذرة المركزية 

XH2 لإ يوجد    

YH2   رباعي  SP3 

ZH2 منحن  زوج واحد  
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                                 (   9X ,  5 M  , 7 A    (  : من حيث    MX3  و  AX3 قارن بي   المركبي     :8س    : 1س    
ونات غن  الرابطة حول الذرة المركزية  .0              تمثيل لويس للجزيء   . 1   

عدد أزواج الإلكنر     
A-X ي تكوين . 4            شكل الجزيء               .  M-X    3    و

 
  الروابط الأفلاك المتداخلة ف

 

 

 ( 1H  , 6C ) ع.ذ:    ؟  ( من حيث :   C2H2 , C2H4) قارن بي   الجزيئي   : 9س

 نوع التهجي   للذرة المركزية       -1         

 الذرة المركزيةشكل الجزئ حول  -0         

ي كل منهما(   π)عدد روابط  -3         
 
 ف

 

اضية الإتية : 01س   أجِب عن الأسئلة الإتية:  4Q , 5W , 6R , 9E:لديك العناصر الإفنر

 ؟. أي هذه العناصر له أكنر حجم ذري2.أي هذه العناصر له طاقة تأين أعلى؟                 0     

ي ذرة 3     
 
ي طاقة التأين( ف

 
 ؟Q.أي قيمة من قيم طاقات التأين الأربعة الإولى تمثل القفزة )الفرق الكبن  ف

 SP3وأيها  SP2وأيها  SP.حدد أي هذه العناصر يكون تهجي   ذرته Eمع العنصر  Q,W,R.اذا اتحد كل من العناصر 4     

 من حيث الخواص البارامغناطيسية  29Cuو      Q.قارن بي   5     

                                                                                                                                                           

 

ي  اذا علمت ان الشكل يمثل  :11س 
 
 , تمعنه ثم اجب عما يليه : CH2O الفورمالدهايد)الميثانال(جزيء التاربط ف

                                         ( O=8  ,C=6 , 1=H) ع. ذ :   .ارسم شكل لويس للجزيء1      

ي تكوين الروابط )0      
 
 ؟(3،4.ما نوع الإفلاك المتداخلة ف

 ؟(1.ما نوع الرابطة المشار اليها بالرقم )3     

 ؟(0.ما قيمة الزاوية المشار اليها بالرقم )4    

      
      (0 .Sp2-s   ،Sp2-SP2  اوSp2-2P    3      102.   4.باي ) 

 

ي الجدول الدوري .وكان العنصر Q,M,X,R,W,D,G,L ,Cا كانت العناصر ) ذا  -10س
 
ي العدد الذري ف

 
من الدورة  Q ( متتالية ف

ي 
 
 . Dللعنصر طاقة التاين الثالثالثالثة وحدثت قفزة هائلة ف

 (   R.)  ؟اي العناصر له اعلى طاقة تاين اول -0(             VIA) المجموعة  ؟Mما رقم مجموعة العنصر-1 

ي  -4               (    W. )  ؟اي العناصر له اقل طاقة تاين اول -3 
 ( W. )   ؟اي العناصر له اعلى طاقة تاين ثان 

 ( W. ) ؟اي العناصر اكنر حجما  -6                          (      R. )  ؟اي العناصر اصغر حجما  - 5  

ل-7    (  VB. )   ؟Cما رقم مجموعة العنصر  -8                       ( W)   ؟أي العناصر اقوى كعامل مخنر 

 (Q <D < W  M>( حسب الحجم )M,Q,W,Dرتب العناصر ) -9

 ( M<  Q  W>( حسب طاقة التاين الإول . ) Q, W ,Mرتب العناصر ) -12

ي . ) X, W ,Dرتب العناصر )  -11
ئ
 ( D< W   X>( حسب النشاط الكيميان

 X  (DX2            )مع Dاكتب صيغة المركب الناتج من اتحاد -10
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 ( حيث تم ترقيم ذرات الكربون  C4H4Oيمثل الصيغة البنائية للجزئ )   لمجاور الشكل ا: 13س

 ؟sp2 ( 1ما نوع تهجي   ذرة الكربون رقم )-1              

ي الكربون -0 
ي تكوين الرابطة بي   ذرنر

 
كة ف   ؟      (  sp- sp3  ) 3و 0ما نوع الإفلاك المشنر

 ( 129.5)               ؟ 0ما مقدار الزاوية المتوقعة بي   الروابط على ذرة الكربون رقم -3 

ي المركب4 
 
 (  3, باي =  8) سيجما =                                     ؟ما عدد روابط سيجما وباي ف

 

 ( على التوالىي .  YF3 ,XF3( من الدورة الثانية يكونان مع الفلور الصيغتي   )  Y,Xالعنصران )  :14س

ي      sp3اذا كان تهجي   المركب الأول      
 اجب عن الأسئلة الإتية :    . sp2والثان 

ونات حسب نظرية تنافر ازواج  -0              ؟لكل من المركبي    شكل لويسما  -1  ؟eما هو شكل ازواج الإلكنر

         ؟ما الشكل المتوقع للجزئ-4                  ؟ما نوع الأفلاك المكونة للروابط  -3

 ؟Yو Xما العدد الذري لكل من   -6                        ؟ما مقدار الزاوية بي   الروابط -5

 

 

ي جزي الإيثان  :15س
 
ي يمثل تكوين الروابط ف

 .C2H6الشكل الإنر

ي تليه ادرس الشكل  
 .ثم اجب عن الإسئلة النر

ي تكوين الرابطتي     ) س , ص (سم  -1   
 
كة ف  الإفلاك المشنر

 .سم شكل الجزئ  -3                            ؟ما مقدار الزاوية ) ع ( -0   

ي الجزئ -4   
 
  ؟ما عدد روابط سيجما وباي ف

 

 

 

 (C=6  , O=8  , H=1  , Cl=17 -من حيث : ) ع.ذ:  CH2Oو الجزيء   CH2Cl2[ قارن بي   الجزيء 16س

 [ تهجي   الذره المركزيه    0              [ تمثيل لويس    1             

ونات حول الذره المركزيه3               [ شكل الجزيء     4       [ شكل ازواج الإلكنر

 

ي اعدادها الذرية ومن الدورة الرابعة  17س
 
اضية متتابعة ف  Eاذا علمت ان  Hالى  Aبدءا من   A,B,C,D,E,F,G,H:عناصر افنر

ونه الأخن  يجعل افلاك 
 . نصف ممتلئة Pالكنر

 ؟ Gمع  E.ما تهجي   المركب الناتج من اتحاد 0      ؟.اي العناصر له اعلى طاقة تاين اول1   

ي للعنصر   3    
 
ون كيب الإلكنر ون تكافؤ واحد  .A+1        4.اكتب النر   ؟اي العناصر يحوي على الكنر

ي  .5  
 
ي ف

 
ون الأخن  ف

 Cاكتب الأرقام الكمية الأربعة للالكنر

            3.H    4.SP3       5  .3d10        6.A    7   .6/3/-3،2،3+ /3/4 3 3/4-و 
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  علىي الجدول أجب عن الأسئلة الآتية :                                                             18س
 
 : اعتمادا

P                 X 

R Q               D M 

 N  A G            K Z 

  B    L  H I   E   T  Y 

ي الجدول ) فقط ( العنصر:  -أ  
 
 من بي   الرموز المذكورة ف

 اخنر

ونه الأخن  يجعل أفلاك  -1 
 ( M)        --------.فلز قلوي له أكنر طاقة تاين اول  0  ----نصف ممتلئة   3pإلكنر

ي الموجبالذي يستطيع نموذج بور تفسن  -3 
              ----يكون ايونات ثنائية سالبة  -4   ----طيف أيونه الثلانر

ي الدورة الرابعة ولإ يمتلك 6        ---- غن  قابل للمغنطة انتقالىي عنصر  .5 
 
 ml=-1                         (Y).عنصر يقع ف

 بالإعتماد على الجدول أجب عن الأسئلة الآتية:  -ب 

ي ما العدد الذري لعنصر .1         
 
 ----( ؟T( ودورة العنصر )Aمجموعة العنصر ) ف

ونات من عدد أقل ما .0          ي الؤلكنر
 
 ) . 3  ---- ( ؟  E+2 ) لها نفس اتجاه الغزل ف

 
 ----(  Mأم  Zأم  Yأيهما الأكنر نشاطا

 --------( ؟N( مع العنصر )Aالناتج من اتحاد العنصر ) المركب تهجي   ما  -4

ي الخواص المغناطيسية R. انتقالىي يشبه 6   ------( له حجم ذري أصغر ؟ Qأم  Dأم Zأي العناصر )  -5
 
 ------ف

ي ) -7      
 
ونات لها نفس إتجاة الغزل ف ي ما عدد الأفلاك الممتلئة .G ) ----  8ما أقضي عدد من الؤلكنر

 
       ------ (Nالعنصر ) ذرة ف

ونات   S,P.عنصر فيه أفلاك 12         ------ (  Zأم    Kأيهما  الأعلى طاقة تأين ثالث)    - 9           (R)      ممتلئة بالإلكنر

ونات تكافؤ مختلفة11      ي نفس المجموعة ويمتلكان الكنر
 
 ( I,H)                                             .عنصران انتقاليان ف

ونات تكافؤ مختلفة                                                 10     ي نفس المجموعة ويمتلكان الكنر
 
 (R,P).عنصران ممثلان ف

ي يمكن ان ترتبط مع ذرة واحدة من  1H.ما عدد ذرات الهيدروجي   13
 ؟Aالنر

  ؟طيفه ( يستطيع نموذج بور تفسن  D+2, Z+2, M+2الأيونات ). أي من 14

)  .ما رمز العنصر 15   ون الوحيد فيه ضمن المستوى الفرعي
 n=3,l=2,ml=0,ms=+1/2  )Tالذي يمتلك ا لإعداد الكمية للالكنر

 

ي الدورة الخامسة و العمود الثالث من مجموعات )   Yيقع العنصر )  :19س 
 
 (  p- block( ف

ونات المنفردة.1            ؟                         ما عدد الإلكنر

 ؟ ما هو العدد الذري للعنصر . 0          

ي الجدول الدوري . 3
 
 حدد رقم مجموعة  هذا العنصر ف

ي ذرة هذا العنصر هي :   n ,l , ml ,msاذا علمت ان الإعداد الكمية الإربعة ) . 4
 
ون الإخن  ف

 ( للالكنر

ي ذرة هذا العنصر .  1/2, 1, 1 , 5) 
 
ونات المنفردة ف  ( على التوالىي . اكتب الإعداد الكمية الإربعة لبقية الإلكنر

 معلمكم المحب لكم:أ.أحمد العموري


